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المملكة المغربیة
وزارة التربیة الوطنیة

الأكادیمیة الجھویة  للتربیة والتكوین 
للجھة الشرقیة

-وجدة- النیابة الإقلیمیة  

باك آداب الأولىجمیع دروس 
مع تمارين 

محلولةوأمثلة وأنشطة

إعداد : نجیب عثماني
)لثانوي تأھیلي الدرجة الممتازة(أستاذ ا

2017/2016السنة الدراسیة : 

« c’est en forgeant que l’on devient forgeron » dit un
proverbe.

c’est en s’entraînant régulièrement aux calculs et

exercices que l’on devient un mathématicien
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االباكالوريمن سلك الأولىالسنة :مستوى
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·

شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة

2مذكرة رقم 
الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

:1نشاط
" في الخانة المناسبة .Xالعلامة "أنقل الجدول التالي ثم ضع .1

خاطئصحیح

4Xكل زوجي قابل للقسمة على 

Xمجموع عددین فردیین ھو عدد زوجي

X

Xعدد فرديعددا فردیا فان  اذا كان  

Xتقبل حلا فيالمعادلة : 

Xجمیع المستقیمات المتعامدة في الفضاء متقاطعة

4Xمضاعف للعدد114516

X

ھل توجد من بین الجمل الواردة في الجدول أعلاه جمل صحیحة و خاطئة .2
؟في آن واحد

: كل النصوص الریاضیةاما صحیحة و  إما  خاطئة وتسمى عباراتالجواب 
I.العبارات و العملیات على العبارات

العبارات.1
نسمي عبارة كل نص ریاضي یحمل معنى یكون إما صحیحا و  إما  

......rأو qأو pخاطئا نرمز عادة لعبارة بأحد الرموز 
غالبا ما نعبر عن حقیقة عبارة بجدول یسمى جدول حقیقة عبارة :   

صحیحةpعني أن العبارة ی1الرمز 
خاطئة                 pیعني أن العبارة 0و الرمز 

جدول حقیقة عبارة

العبارات العملیات على .2
نفي عبارة.ب

pعدد زوجي "3نعتبر العبارة :     " 
pما قیمة حقیقة العبارة 

pنرمز لھا ب pحدد نفي العبارة 
pما قیمة حقیقة العبارة 

ھو كل عبارة تكون صحیحة إذا كانت pإذن نفي عبارة 
p خاطئة و تكون خاطئة إذا كانتp صحیحة نرمز لنفي العبارة

p بالرمزp  أوpØ

جدول حقیقة  نفي عبارة
أمثلة:

حدد العبارة النافیة  و قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة:
·
·

)عبارة صحیحة  :pالأجوبة: )( )22 4- ¹:p

q:  عبارة خاطئة( )2Ï¤:q

2 Î¤
2nn

2 1x = -¡

( )( )22 4- = -

( )( )42 2 =-p
2 Î¤q

p
1
0

pp

01
10

أكاديم
ية 
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عطف عبارتین.ج
و q(: ھو العبارة التي نرمز لھا بالرمزqوpعطف عبارتین 

( p  والتي تكون
qو pفقط ا إذا كانت العبارتان صحیحة

صحیحتین معا.
جدول حقیقة العطف المنطقي

أمثلة:
حدد العبارة النافیة  و قیمة حقیقة كل عبارة من 

العبارات الآتیة :
§( )( )42 2 )و   -= )3 1³

§
7 3
2

æ ö>ç ÷
è ø

1و   
2
Î¥

حدد قیمة حقیقة العبارات الآتیة :تمرین :
( )( )22 3- )و < )3 1³A وB

لأنھا مكونة من عبارتین صحیحتینعبارة صحیحة  :Aالأجوبة:
A:  لأنھا مكونة من عبارتین صحیحتینعبارة صحیحة
B:  لأنھا عطف عبارة صحیحة مع خاطئةعبارة خاطئة

فصل عبارتین.د
: ھو العبارة التي نرمز لھا بالرمزqوpفصل عبارتین 

)q أو( p
والتي تكون  خاطئة فقط إذا كانت العبارتان 

p وq.خاطئتین معا

جدول حقیقة الفصل المنطقي

حدد العبارة النافیة  و قیمة حقیقة أمثلة:
كل عبارة من العبارات الآتیة :

§( )( )42 2 )أو   -= )3 1³p

§( )3 5 3+ p   1أ و
2
Î¥q

حدد قیمة الحقیقة و العبارة النافیة  لكل عبارة من العبارات الآتیة :تمرین: 
1
2

æ öÎç ÷
è ø

¥
)أو  )4 2=A

)عدد فردي أو3( )( )22 3- >B
)( )3.14p )أو= )2 1£C

)لأنصحیحة  :عبارة A:الأجوبة )4 عبارة صحیحة=2

B:  لأنھا فصل عبارتین صحیحتین عبارة صحیحة
C:  لأنھا فصل عبارتین خاطئتینعبارة خاطئة

1
2

æ öÏç ÷
è ø

¥
)و  )4 2¹A

)عدد زوجي و3( )( )22 3- £B)( )3.14p )و¹ )2 1>C

حدد قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة :تمرین::
( )0,1Î¥2 عدد فرديA

2n >4n >B
عبارة صحیحة Bعبارة صحیحة  وA:الأجوبة

نشاط: أتمم ملأ الجدول التالي :
)العبارتان :نتیجة )p qÞ   أووp  متكافئتان

استلزام عبارتین.ه
: ھو العبارة التي نرمز لھا بالرمزqوpاستلزام عبارتین 

)qÞ( p والتي تكون  خاطئة فقط إذا كانت
p صحیحة وqخاطئة

جدول حقیقة الاستلزام المنطقي
ملاحظات

)qÞ(العبارة : § p"  : pتقرأ 
فان p"     أو  " إذا كانت qتستلزم 

q"
§  : تسمى pÞ(q(العبارة 

qÞ(الاستلزام العكسي للاستلزام 

( p
أمثلة:

حدد قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة :

( )( )22 4- = -Þ( )3 1³p

( )5 3pÞ1- Î¥q

تكافؤ عبارتین.و
:ھو العبارة التي نرمز لھا بالرمزqوpتكافؤ عبارتین 

)qÛ( p والتي تكون  صحیحة فقط إذا كانت العبارتان
p وq.صحیحتین معا أو خاطئتین معا

)qÛ(العبارة :  p" : تقرأp تكافئq"  أو  "p إذا وفقط
"qإذا كان  

جدول حقیقة التكافؤ المنطقي
حدد قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة :أمثلة:

( )( )2
5 2 50=Û( )2 3 10³p

( )5 3³Û0;5Î¥q

II.المكممات
أنشطة :.1

: نعتبر التعبیر التالي:1نشاط

حدد قیمة حقیقة  التعبیر من أجل ·
حدد قیمة حقیقة  التعبیر من أجل ·

حدد قیمة حقیقة  التعبیر من أجل ·
2نجد : الأجوبة : من أجل  ومنھ نحصل على عبارة 0³

2xمن أجل صحیحة 1نجد : = 0
4

- ³

ومنھ نحصل على عبارة خاطئة
1من أجل

2
x 1نجد : = 0

4
- ومنھ نحصل على عبارة خاطئة³

1xمن أجل  = 2نجد : - ومنھ نحصل على عبارة صحیحة0³

( )3 2 3+ >QÎ2

Þ
Þ

q

( ) 2; 0x x xÎ - ³R
2x =
1
2

x =

1x = -
2x =

pو
q

q
p

111
001
010
000

pأوqqp

111
101
110
000

p qÞqp

111
001
110
100

p qÛqp

111
001
010
100
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یصبح صحیحا من أجل بعض قیم إذن التعبیر: 

خاطئا  من أجل بعض قیم من 
ینتمي إلى المجموعة xتحتوي على متغیرنقول أننا أمام دالة عباریة 

/2نكتب :  0x x x$ Î - 2بحیث من ونقرأ یوجد ¡³ 0x x- ³

: نعتبر التعبیر التالي:2نشاط

حدد قیمة حقیقة  التعبیر من أجل ·
لا تحقق  التعبیر السابق؟ھل توجد قیم   ل : ·

نحصل  :على عبارة صحیحةالأجوبة : من أجل
نلاحظ أننا نحصل على عبارة صحیحة مھما تكن قیمة المتغیر 

/2نكتب :  0n n" Î ³¥

العبارات المكممة.2
)انطلاقا من الدالة العباریة  )A x"  نكون العبارة( )A x,x E$ Î

x"     ونقرأ : " یوجد على الأقل 
)یحقق الخاصیة Eمن  )A x" وتكون العبارة "( )A x,x E$ Î

)یحقق الخاصیة Eمن x"  صحیحة إذا وجد  على الأقل  )A x

)انطلاقا من الدالة العباریة  )A x"  نكون العبارة( )A x,x E" Î

)لدینا Eمن x"     ونقرأ : " مھما یكن  )A x"

)وتكون العبارة " )A x,x E" Î صحیحة إذا كانت جمیع "

)تحقق الخاصیة Eعناصر  )A x.
حدد قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة :أمثلة:

"( ) 2; 0x x" Î >¡"A

"( ) ( );2 5 1nn n" Î > +¥"B
"2 1 0x - =,x$ Î¥  "C

"( ) ;
4
nn" Î Ï¥ ¥"D

حدد قیمة حقیقة كل عبارة من العبارات الآتیة  :تمرین:
1./ 0x x" Î ³¡

2."2 4 0x - =,x$ Î¥  "
3.,  "
4.( ) ;n n" Î Î¥ ¥

5.( ) ;
4
xx$ Î Î¢ ¢

) صحیحة 5) خاطئة   4) خاطئة   3) صحیحة  2) صحیحة  1الأجوبة :
حدد العبارة النافیة للعبارات الآتیة  ::2تمرین

1(( ) ;n n" Î Î¥ ¥2  (( ) 2: 2 0
4
xx $xو Î Î - =¢ ¤

)توجد نافذة في المؤسسة مكسورة 3
)كل الأشجار غیر مثمرة في المؤسسة4

))   1الأجوبة : ) ;n n$ Î Ï¥ ¥2   (( ) 2: 2 0
4
xx أو x" Î Ï - ¹¢ ¤

)كل نوافذ المؤسسة غیر مكسورة 3
)توجد شجرة مثمرة في المؤسسة 4

III.الاستدلالات الریاضیة
الاستدلال الاستنتاجي :.1

22بین أن :لیكن مثال : 5 3 1 26x x< < Þ < + <
2:نفترض أن : الأجوبة 5x< 23ونبین أن : > 1 26x< + <
2لدینا :  5x< 22اذن : > 25x< 23اذن : > 1 26x< + <
22ومنھ :  5 3 1 26x x< < Þ < + <

22بین أن :لیكن :4تمرین 3 10 9 3 97x x< < Þ < - <

2:نفترض أن : الأجوبة 3 10x< 29ونبین أن : > 3 97x< - <
2لدینا :  3 10x< 212اذن : > 100x< 29اذن : > 3 97x< - <
22ومنھ :  3 10 9 3 97x x< < Þ < - <

الاستدلال بالمثال المضاد :.2
مثال : بین العبارة التالیة خاطئة مع تعلیل الجواب: 

 "( ) 1; 2x x
x

*" Î + ³¡

2xالجواب : نعتبر : = 1لدینا : - 52 2
2 2

- + = - <
-

خاطئةاذن : 

: بین العبارة التالیة خاطئة مع تعلیل الجواب: تمرین
 "( ) 2;x x x" Î ³¡

1الجواب : نعتبر :
2

x لدینا : =
21 1 1

2 4 2
æ ö = <ç ÷
è ø

خاطئةاذن : 

الاستدلال بالتكافؤ:.3
2بین أن :  مثال: 2 2a b ab+ ³( ) ( );a b" Î " Î¡ ¡

الجواب :نستعمل الاستدلال بالتكافؤ:
2 2 2 22 2 0a b ab a b ab+ ³ Û + - ³ Û

( )2 0a bÛ - وھذا صحیح لأن المربع دائما موجب  ³
2وبالتالي : 2 2a b ab+ ³( ) ( );a b" Î " Î¡ ¡

الاستدلال بفصل الحالات :.4
:باستعمال الاستدلال بفصل الحالاتمثال:

المعادلة :حل في 
3الجواب :ندرس اشارة :  6x -

2x: اذا كانت :1الحالة  3فان : ³ 6 0x - ومنھ :³

3 6 1x - = Û3 7x = Û7
3

x S= Î Û

2x: اذا كانت :2الحالة  3فان : £ 6 0x - ومنھ :£

( )3 6 1x- - = Û3 6 1x- + = Û3 5x- = - Û5
3

x S= Î Û

5ومنھ مجموعة الحلول ھي :  7;
3 3

S ì ü= í ý
î þ

:الاستدلال بالخلف.5
لكي نبرھن أن عبارة صحیحة نفترض أن العبارة خاطئة ونحاول الحصول 

تناقض مع المعطیاتعلى 
2بین باستعمال الاستدلال بالخلف أن : :1مثال

2

1 1
1

x
x

-
¹

+
/x" Î¡

2نفترض أن : الجواب :

2

1 1
1

x
x

-
=

+
/x$ Î¡

2یعني  21 1x x- = 1یعني + 1- = غیر صحیحوھذا +
2أي : ومنھ ما افترضناه كان خاطئا 

2

1 1
1

x
x

-
¹

+
/x" Î¡

عدد زوجيعدد زوجي فان : بین أنھ اذا كانتمرین:
/عدد فردي أي أن : nنفترض أن :الجواب : 2 1k n k$ Î = +¥

)ومنھ :    ) ( )22 2 22 1 4 4 1 2 2 2 1 2 1n k k k k k k ¢= + = + + = + + = +

عدد زوجيعدد فردي وھذا یتناقض مع المعطیات : 2nأي : 
عدد زوجي: ومنھ ما افترضناه كان خاطئا أي 

( ) 2; 0x R x xÎ - ³

xRx
R

xR
( ); ² 0n nÎ ³¥

2n =
n

2n =
n

² 1 0x + =x$ ÎR

xÎ¡

xÎ¡

p

p

p

p

R( ) : 3 6 1E x - =

( ) : 3 6 1E x - =

( ) : 3 6 1E x - =

nÎ¥2nn

2n
n
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االباكالوريمن سلك الأولىالسنة :مستوى
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I. والسلمالتناسبیة والنسب المئویة
تمھید : 

املأ الجدول التالي :

نقول ھناك 
تناسب بین 
ثمن الشراء 

ووزن 
6التفاح ومعامل التناسب ھو 

9لأن :  18 27 36 9
1 2 3 4
= = = =

0bdأعداد حقیقیة بحیثdوcوbوaتعریف :  ¹
على التوالي إذا وفقط dوcمتناسبة مع bوaنقول إن الأعداد 

aإذا كان :  b
c d
=

1xإذا علمت أن الأعداد: xحدد العدد الحقیقي :1مثال و +
على التوالي2و xمتناسبة مع 3

اشترت خدیجة سروالا وقمیصا بمجموع قدره :1تمرین 
105dh اذا علمت أن ثمن السروال و القمیص متناسبان على

فاحسب ثمن القمیص والسروال9و  6التوالي مع الأعداد 
الجواب :

ثمن القمیصyثمن السروال   و   xلیكن  
ن على التوالي مع الأعداد ثمن السروال و القمیص متناسبابما أن : 

6و 9

فان :
9 6
x y
105اذن : = 7

9 6 15 15
x y x y+
= = = =

7اذن : 
9
x
7و  =

6
y
63xیعني  = 42yو  = =

من الإناث15تلمیذا منھم 40یتكون قسم من :2مثال
حدد النسبة المئویة للإناث و الذكور في ھذا القسم

%15الجواب : نسبة الاناث : 100 0.375 100 37.5%
40

t æ ö= ´ = ´ =ç ÷
è ø

%25نسبة الذكور : 100 0.625 100 62.5%
40

t æ ö= ´ = ´ =ç ÷
è ø

DH 5.98الى DH 5.20ارتفع ثمن البنزین من :3 مثال
لللتر الواحد

ما نسبة المئویة الزیادة؟
الجواب :

5.98 5.20 0.98% 100 100 0.15 100 15%
5.20 5.20

t -æ ö= ´ = ´ = ´ =ç ÷
è ø

الى DH500000ارتفع ثمن منزل من :2تمرین
600000DH

ما نسبة المئویة الزیادة؟

600000الجواب : 500000% 100 0.2 100 20%
500000

t -æ ö= ´ = ´ =ç ÷
è ø

DH 135الى DH 150انخفض  ثمن آلة حاسبة من :3تمرین

وزن 
التفاح

1K
g

2 K
g

3K
g

4K
g

ثمن 
التفاح

18d
h

أكاديم
ية 

الجھة 
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ما نسبة المئویة للتخفیض؟

150الجواب : 135 15% 100 100 0.1 100 10%
150 150

t -æ ö= ´ = ´ = ´ =ç ÷
è ø

اذا علمت أن نسبة التخفیض DH 60ثمن كتاب ھو :4تمرین
%ھي   20%t =

ما ثمن كتاب  بعد التخفیض؟
ھو :ثمن كتاب  بعد التخفیضالجواب :

2060 60 60 12 48
100

A æ ö= - ´ = - =ç ÷
è ø

وثمن بذلة 170DHیبلغ ثمن حذاء ریاضي : 5تمرین
230DHریاضیة 

وخفض في ثمن البذلة الریاضیة 6%ثمن الحذاء بنسبة زید في
أحسب الثمن الجدید للحذاء والبذلة8%بنسبة 

ھو :بعد الزیادة حذاء الریاضي ثمن الالجواب :
6170 170 170 10,2 182,2

100
A DHæ ö= + ´ = + =ç ÷

è ø
ھي :بعد التخفیضالریاضیة ثمن البذلة

8230 230 230 18,4 211,6
100

B DHæ ö= - ´ = - =ç ÷
è ø

اذا علمت أن طول طریق سیار على خریطة ذات السلم :4مثال
1

1000000
1m. 0ھو 

ما الطول الحقیقي للطریق  السیار؟
ھو :الطول الحقیقي للطریق  السیارالجواب :

0.1 1000000 100000 100A m km= ´ = =
II. المعادلات و المتراجحات من الدرجة الأولى

بمجھول واحد:
الدرجة الأولىالمعادلات من .أ

المعادلات التالیة :   حل فيأمثلة :
1 (2 (( )3 2 5 6 1x x+ = -
3 (4(9 ² 16 0x - =

5  (( )( ) 12 3 9 3 0
2

x x xæ ö+ - - =ç ÷
è ø

6(

7(3 0x x- =
2یعني    )  1الجواب: 22 22 22x- + - = -
2یعني     22x- = -
1یعني     12 22

2 2
x æ ö æ ö- ´ = - ´ç ÷ ç ÷- -è ø è ø

11xیعني   }ومنھ: = }11S وتسمى مجموعة حلول المعادلة  =
2 (( )3 2 5 6 1x x+ = 6یعني- 15 6 1x x+ = -

6یعني 6 1 15x x- = - 0یعني- 16x = 0یعني- 16= -
Sوھذا غیر ممكن   ومنھ : = Æ

یعني) 3

4 8 6 2 8x x x- = - -
4یعني 4 8 8 0x x- + - 0یعني= 0=

Sومنھ :كل عدد حقیقي ھو حل لھذه المعادلة وبالتالي    : = ¡
)أمامنا معادلة من الدرجة الثانیة 4

9: (التعمیل)  1طریقة  ² 16 0x - )یعني= )3 ² 4² 0x - =

)یعني )( )3 4 3 4 0x x- + 3یعني= 4 0x + 3أو = 4 0x - =

3یعني 4x = 3أو - 4x 4یعني=
3

x -
4أو =

3
x =

4ومنھ :  4,
3 3

S ì ü= -í ý
î þ

2:9طریقة  ² 16 0x - 9یعني= ² 16x 16²یعني=
9

x =

16یعني
9

x 16أ,و =
9

x 4یعني=
3

x 4أ,و =
3

x = -

المعادلات التالیة :   حل في:6تمرین
1 (( )2 101 2 54

2 10 5
xx x ++ -

+ = +

2   (3 4 0x x- =
3  (( )( )5 7 3 10 0x x- - =

)) 1:الجواب )2 101 2 54
2 10 5

xx x ++ -
+ = ( نوحد المقامات  )+

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10 10 10
x x x+ - +

+ = +

5یعني 5 40 2 5 4 40
10 10

x x x+ + - + +
=

5یعني 5 40 2 5 4 40x x x+ + = - + -10xیعني+ = -
10xیعني }ومنھ: = }10S =

2   (3 4 0x x- )یعني= )2 4 0x x - (التعمیل)  =

0xیعني 2أو = 4 0x - 0xیعني= 2أو = 7x =
0xیعني 4xأو = 4xأو = = ومنھ: -

{ }2,0, 2S = -

3  (( )( )5 7 3 10 0x x- - 5یعني= 7 0x - أو =
3 10 0x - =

7یعني
5

x 10أو =
3

x 7ومنھ: = 10,
5 3

S ì ü= í ý
î þ

المتراجحات من الدرجة الأولى.ب
حل في مجموعة الأعداد الحقیقیة المتراجحات التالیة: :1مثال

1   (2 12 0x- + >2  (5 15 0x - £
2) 1:أجوبة  12 0x- + >2 12 0x- + یكافئ=

6x =
2و بما أن: a- 0aو= :يفان جدول الإشارة ھو كالتال>

6
-0
+

2 12x- +

[و منھ فان : [;6S = -¥
2  (5 15 0x - £5 15 0x - 3xیكافئ= =

5و بما أن: a=0وa :يفان جدول الإشارة ھو كالتال<
3

+0-5 15 0x - =
[و منھ فان : [;6S = -¥

حل في مجموعة الأعداد الحقیقیة المتراجحات التالیة: :2مثال
1  (24 9 0x - ³2(( )( )1 2 4 0x x- + >

24)1:أجوبة  9 0x - ³

¡

2 22 0x- + =

4( 2) 6 2( 4)x x x- = - +

2 2 1 5 2 1
3 2 2 3

x x+ -
- = +

2 22 0x- + =

4( 2) 6 2( 4)x x x- = - +

¡

+¥-¥x

+¥-¥x
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24 9 0x - )یعني= )22 3² 0x - یعني=

( )( )2 3 2 3 0x x- + =

2یعني 3 0x + 2أو = 3 0x - 3یعني=
2

x -
3أو =

2
x =

في جدول نعطي إشارة كل عامل على الشكلالطریقة :
ثم استنتج إشارة

الجداء أو الخارج مع ترتیب تزایدي للقیم التي ینعدم فیھا كل 
عامل.

3
2

3
2

-

++-2 3x+
+--2 3x-

( )( )2 3 2 3x x- +

3و منھ فان : 3; ;
2 2

S ù ù é é= -¥ - È +¥ú ú ê êû û ë ë

2  (( )( )1 2 4 0x x- + >

( )( )1 2 4 0x x- + 2یعني= 4 0x+ 1أو = 0x- یعني=

2x = 1xأو - =

12-

++-2 4x +
-++1 x-

+( ) ( )1 2 4x x- +

[و منھ فان : [2;1S = -

III.:المعادلات من الدرجة الثانیة بمجھول واحد
23المعادلة:1مثال 2 0x x+ + .لأن¡لیس لھا حلا في=

( )1 4 3 2 23 0D = - ´ ´ = - D p و بالتالي مجموعة حلولھا
Sھي f=.

2المعادلة:2مثال  10 25 0x x- + لھا حل وحید لأن=
( )210 4 25 0 0D = - ´ = D .حل ھذه المعادلة ھو:=

5
2
b
a

- }و بالتالي مجموعة حلولھا ھي= }5S =.

2نعتبر المعادلة:3مثال  3 2 0x x- + لدینا =
9 4 2 1D = - ´ 0Dبما أن= f فان ھذه المعادلة تقبل حلین

1ھما: 
3 1 1

2
x -

= 2و=
3 1 2

2
x +

= }و منھ= }1;2S =.

المعادلات التالیة :حل في :7تمرین 
1(26 7 5 0x x- - =2(

3(23 2 0x x+ + =4   (
5(6  (
7(8(2 4 21 0x x- - =
9(

26الأجوبة: 7 5 0x x- - =6a 7bو  = = و  -
5c = -

( ) ( ) ( )2 22 4 7 4 6 5 49 120 169 13 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >

فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: بما أن

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

( )
1

7 169 7 13 20 5
2 6 12 12 3

x
- - + +

= = = =
´

2
7 13 6 1

12 12 2
x -
= = = 5ومنھ: - 1,

3 2
S ì ü= -í ý

î þ
2(2a 2و  = 2b = 1cو  - =

( )22 4 2 2 4 2 1 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

حلا وجیدا ھو:فان ھذه المعادلة تقبل بما أن
( )2 2 2

2 2 2 2
bx
a

- --
= = =

´
2ومنھ: 

2
S

ì üï ï= í ý
ï ïî þ

3(23 2 0x x+ + =3a 1bو  = 2cو  = =
( )22 4 1 4 3 2 1 24 23 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

Sومنھ: فان المعادلة لیس لھا حل فيبما أن = Æ

4   (4a 8bو  = = 3cو  - =
( ) ( ) ( )2 22 4 8 4 3 4 84 8 16 4 0b acD= - = - - ´ ´ = - = = >

فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: أنبما 
( )

1

8 16
2 4

x
- - +

=
´

)و   )
2

8 16
2 4

x
- - -

=
´

1
8 4 12 3

8 8 2
x +
= = 2و =

8 4 4 1
8 8 2

x -
= = 3ومنھ: = 1,

2 2
S ì ü= í ý

î þ

5(1a 4bو  = = 2cو  - =
( ) ( )22 4 4 4 2 1 16 8 8 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >

فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: بما أن
( )

1

4 8
2 1

x
- - +

=
´

)و   )
2

4 8
2 1

x
- - -

=
´

( )
1

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
++

= = = +

( )
2

2 2 24 2 2 2 2
2 2

x
--

= = = }ومنھ: - }2 2, 2 2S = - +

6  (1a 5bو  = 7cو  = =
2 24 5 4 1 7 25 28 3 0b acD= - = - ´ ´ = - =- <

Sومنھ: فان المعادلة لیس لھا حل فيبما أن = Æ

7(2a 4bو  = = 6cو  - =
( )22 4 4 4 2 6 16 48 32 0b acD= - = - - ´ ´ = - =- <

Sومنھ: فان المعادلة لیس لھا حل فيبما أن = Æ

8(2 4 21 0x x- - =1a 4bو  = = 21cو  - = -
( ) ( ) ( )2 22 4 4 4 1 21 16 84 100 10 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >

فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: بما أن
( )

1

4 100
2 1

x
- - +

=
´

)و   )
2

4 100
2 1

x
- - -

=
´

1
4 10 14 7

2 2
x +
= = 2و =

4 10 6 3
2 2

x - -
= = ومنھ: -=

{ }3,7S = -

ax b+

+¥

-¥

x

0
0

+0-0+

+¥
-¥

x

0
0

-00-

¡

0D f
22 2 2 1 0x x- + =

0D =
0D p0384 2 =+- xx

2 4 2 0x x- + =2 5 7 0x x+ + =
0642 2 =+- xx
0363 2 =+- xx

0D f

22 2 2 1 0x x- + =

0D =

0D p¡

0384 2 =+- xx

0D f

2 4 2 0x x- + =

0D f

2 5 7 0x x+ + =

0D p¡

0642 2 =+- xx

0D p¡

0D f
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9(3a 6bو  = = 3cو  - =
( )22 4 6 4 3 3 36 36 0b acD= - = - - ´ ´ = - =

0Dبما أن حلا وحیدا مزدوجا ھو : فان ھذه المعادلة تقبل=

2
bx
a
-

)یعني= )6 6 1
2 3 6

x
- -

= = =
´

}ومنھ:  }1S =

IV.2إشارة ثلاثیة الحدودax bx c+ +:
ھما جذري ثلاثیة الحدود ووإذا كان:1الحالة

فان:
2x1x

aاشارةaعكس اشارةaاشارة

ھو الجذر الوحید المزدوج فان:و:إذا كان:2الحالة
1x

aاشارةaاشارة

ھي إشارة العددفان إشارة كانإذا :3الحالة
فان:

aاشارة

:1مثال
)2أدرس إشارة الحدودیة.1 ) 2 3 1P x x x= - +
22: المتراجحةحل في.2 3 1 0x x- + ³

)2)1أجوبة : ) 2 3 1P x x x= - +2a =

( )22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
فان للحدودیة جذرین ھما: بما أن

( )
1

3 1 3 1 1
2 2 4

x
- - + +

= = =
´

2و
3 1 1

4 2
x -
= ومنھ:   =

11
2

+-+( )P x

]:   المتراجحة)حل2 [1, 1,
2

S ù ù= -¥ È +¥ú úû û
:2مثال

)2أدرس إشارة الحدودیة.1 ) 2 4 2P x x x= - + -
22: المتراجحةحل في.2 4 2 0x x- + - £

)2)1أجوبة : ) 2 4 2P x x x= - + -2a = -

( ) ( ) ( )22 4 4 4 2 2 16 16 0b acD= - = - ´ - ´ - = - =

0Dبما أن ھو: الحدودیة لھا جذر وحید فان ھذه =
( )
( )1

4
1

2 2
x

-
= =

´ -

1
--2( ) 2 4 2P x x x= - + -

S:       المتراجحة)حل2 = ¡
:3مثال

)2أدرس إشارة الحدودیة.1 ) 3 6 5P x x x= + +

23: المتراجحةحل في.2 6 5 0x x+ + <
)2)1أجوبة : ) 3 6 5P x x x= + +3 0a = >

( )22 4 6 4 3 5 36 60 24 0b acD= - = - ´ ´ = - =- ومنه:>

+2( ) 3 6 5P x x x= + +

S:       المتراجحةحل )2 = Æ

المتراجحات التالیة :حل في :8تمرین

1(2(3(
2 3 10 0x x- - <

3)1أجوبة : 0a = >
2 4 16 48 32 0b acD= - = - =- <

+2( ) 3 6 5P x x x= + +

Sومنه: = ¡

2(4a =

( )22 4 8 4 4 3 64 48 16 0b acD= - = - - ´ ´ = - = >
فان للحدودیة جذرین ھما: بما أن

1
8 4 12 3
2 4 8 2

x +
= = =

´
2و

8 4 1
8 2

x -
= ومنھ:   =

3
2

1
2

+-+24 8 3x x- +

1 3,
2 2

S é ù= ê úë û

3(2 3 10 0x x- - <4a =
2 4 49 0b acD= - = >

فان للحدودیة جذرین ھما: بما أن
1 5x 2و= 2x = ومنھ:   -

52-

+-+24 8 3x x- +

] [2,5S = -

V.:النظمات
ووحیثنعتبر النظمة:

أعداد حقیقیة.ھناك عدة طرق لحل نظمة سبق أن وو 
درست طریقتین ھما طریقة التعویض و التألیفة الخطیة  طبعا 

ھناك طریقة أخرى انتبھ
a.طریقة التعویض:

4: التالیة ةالنظمحل في مثال: 10
5 2 19
x y

x y
+ =ì

í
- + = -î

في المعادلة الأولى مثلا yنبحث عنالجواب :
4 10x y+ 10يعني= 4y x= -

بقیمتھا في المعادلة الثانیة             yونعوض 

0363 2 =+- xx

0D f1x2x

+¥-¥x
00( ) 2P x ax bx c= + +

0D =1x
+¥-¥x

0( ) 2P x ax bx c= + +

0D p( )P xa

+¥-¥x
( ) 2P x ax bx c= + +

¡

0D f

+¥

-¥

x

00

¡

+¥-¥x
0

¡

+¥-¥x

¡

22 4 6 0x x- + ³24 8 3 0x x- + £

22 4 6 0x x- + ³

+¥-¥x

24 8 3 0x x- + £

0D f

+¥

-¥

x

00

0D f

+¥
-¥

x

00

( ) :
ax by c

S
a x b y c

+ =ì
í ¢ ¢ ¢+ =î

aba¢

b ¢c ¢

´¡ ¡
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5 2 19x y- + = )يعني - )5 2 10 4 19x x- + - = -
5يعني  8 19 20x x- - = - 13يعني - 39x- = 3xيعني - =

10في المعادلة  3ب xونعوض 4y x= 2yفنجد  - = -
):و منھ ){ }3, 2S = -

b.طریقة التألیفة الخطیة
4: التالیة ةالنظمحل في مثال: 10

5 2 19
x y

x y
+ =ì

í
- + = -î

الجواب :
)نضرب المعادلة الأولى في العدد فنحصل على :-2(

8 2 20
5 2 19

x y
x y

- - = -ì
í
- + = -î

وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

8 2 5 2 20 19x y x y- - - + = - 13يعني - 39x- = يعني -
3x =

4في المعادلة  3ب xونعوض 10x y+ 2yفنجد  = = -
):و منھ ){ }3, 2S = -

c.العدد الحقیقي:تعریف و خاصیة:طریقة المحددة

aو نكتب:یسمى محددة النظمة  b
a b

D=
¢ ¢

قد لا یكون لھا أي حل, و قد فان النظمة=0Dإذا كان ·
یكون لھا عدد لا منتھ من الحلول.

تسمى نظمة كرامر و تقبل حلا فان النظمة0D¹إذا كان ·

حیث:وحیدا ھو الزوج 
c b
c b cb cbx
¢ ¢ ¢ ¢-

= =
D D

و
a c
a c ac acy
¢ ¢ ¢ ¢-

= =
D D

.

ھذه الطریقة تسمى طریقة المحددة.
طریقة المحددة:مثال:

النظمة:حل في

1) ھي: 1محددة النظمة (الجواب : 2
6 0

1 4
D= = ¹

-
و منھ 

النظمة تقبل 

حلا وحیدا:ھو

4 2
2 4 12 2

6
x= = =

D
و

1 4
1 2 6 1

6
y

-
= = =

D
و 

):منھ ){ }2,1S =

:التالیة اتالنظمحل في :9تمرین 

1 (2 1
3 2 9

x y
x y
- = -ì

í + =î

2(
2 4

2 3 5
x y

x y
- = -ì

í- + =î
3(

7 3 4
4 5 2

x y
x y
- - =ì
í + = -î

أجوبة :

1 (2 1
3 2 9

x y
x y
- = -ì

í + =î
في المعادلة الأولى مثلا yنبحث عن

2 1x y- = 2يعني- 1y x= +
بقیمتھا في المعادلة الثانیة             yونعوض 

5 2 19x y- + = )يعني - )3 2 2 1 9x x+ + =

7يعني  2 9x + 7يعني = 7x 1xيعني = =
2في المعادلة  1ب xونعوض 1y x= 3yفنجد  + =

):و منھ ){ }1,3S =

2(
2 4

2 3 5
x y

x y
- = -ì

í- + =î
)نضرب المعادلة الأولى في العدد فنحصل على :2(

2 4 8
2 3 5
x y

x y
- = -ì

í
- + =î

وبجمع المعادلتین طرف لطرف نجد:

2 4 2 3 8 5x y x y- - + = - -3yيعني + = 3yيعني - =
2في المعادلة  3ب yونعوض 4x y- = 2xفنجد  - =

):و منھ ){ }2,3S =

7) ھي: 1) محددة النظمة (3 3
35 12 23 0

4 5
- -

D= =- + =- ¹

و منھ النظمة تقبل حلا وحیدا:

ھو

4 3
2 5 14

23
x

-
-

= =-
D

و

7 4
4 2 2

23
y

-
-

= =-
D

14:نھمو  2,
23 23

S ì üæ ö= - -í ýç ÷
è øî þ

تمارين للبحث
المعادلات التالیة :حل في :1تمرين

1(2(
3(4   (
5(6  (

.حل جبریا النظمة التالیة : )2:1تمرين

ملأ شخص أربع عشرة قنینة بخمس لترات من عصیر فواكھ .2)
قنینات سعة كــل واحدة منھا  إذا علمت أن القنینات نوعان :

لترا و قنینات سعة كــل واحدة0,5
لترا، حدد عدد القنینات من كــل نوع .  0,3منھا  

:3تمرين

.حــل المعادلة   :     )1

.حــل المتراجحة  :     )2
درھما.153اشترى شخص محسبة و كتابا بثمن )3

عشر درھما عنإذا علمت أن نصف ثمن المحسبة ینقص بثمانیة 
ثلثي ثمن الكتاب، أحسب ثمن المحسبة  .

:4تمرين

.حــل النظمة    :     )1

قطعة نقدیة 20درھما موزعة على  61یتوفر أحمد على  )2
بعضھا من فئة   درھمین ، والبعض الآخر

من فئة خمسة دراھم. أحسب عدد القطع النقدیة من كــل فئة

:5تمرين

.حــل المعادلة التالیة  :  )أ1)

´¡ ¡

ab a b¢ ¢-

( )S

( )S

( )S

( ),x y

2
¡( )

2 4
1

4 2
x y

x y
+ =ì

í- + =î

´¡ ¡

¡

0642 2 =+- xx0384 2 =+- xx
0363 2 =+- xx22 2 2 1 0x x- + =

2 4 2 0x x- + =2 5 7 0x x+ + =
14

5 3 50
x y
x y
+ =ì

í + =î

( )( )2 3 4 3 0x x- - =

( )5 2 2 5x x- < +

20
2 5 61
x y

x y
+ =ì

í + =î

2 5 3
3 6 2
x x- = -
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.حــل المتراجحة التالیة  :  )ب

.حــل النظمة       :    )أ2)

5دراھم  للأطفال  و  3واجب زیارة أحد المتاحف ھو  )ب
دراھم  للكبار.

درھما  لزیارة ھذا  المتحف.72زائر  مبلغ 20أدى فوج  من  
الأطفال  و  عدد  الكبار  في ھذا  الفوج .حدد  عدد

1 (
2 5 13
3 2 9

x y
x y
- = -ì

í + =î
2(

2 1
2 4 2

x y
x y
- =ì

í- + = -î

ترییض وضعیات :
نشاط

أحسب طول عرض مستطیل اذا علمت أن طولھ یزید 
2cmعن عرضھ ب

وأن مساحتھ تساوي  

الجواب

2xاذن طولھ ھو : وعرض مستطیل xلیكن   +
ومنھ مساحتھ ھي :

( )2 15S x x= + =
ومنھ  نحصل عن معادلة من الدرجة الثانیة :

2 2 15 0x x+ - =
  :1a 15cو  = = 2bو  - =

( ) ( )22 4 2 4 1 15 64 0b acD= - = - ´ ´ - = >

: فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھمابما أن

1 2
bx

a
- + D

2و  = 2
bx

a
- - D

=

1
2 8 3
2 1

x - +
= =

2و  ´
2 8 5 0
2 1

x - -
= =- <

´
ومنھ: بما أن عرض مستطیل لا یمكن 

أن یكون سالبا :
3xنأخذ   =

cm5 :وبالتالي طوله ھو

2 3 7x x- > +
3 5 72

20
x y

x y
+ =ì

í + =î

0D f

حظ سعید 215cm
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االباكالوريمن سلك الأولىالسنة :مستوى
التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیةشعبة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.تذكیر
:1تمرین 

التالیة:حدد مجموعة تعریف الدوال  
1(2(

3 (4 (

)1الجواب:
یعني

fD = لأنھا دالة حدودیة¡

}یعني)2 }/ 2 4 0gD x x= Î - ¹¡

2 4 0x - 2یعني= 4x 2xیعني= }ومنھ= }2gD = -¡

}یعني)3 }/ 2 4 0gD x x= Î - ¹¡

2 4 0x - 2یعني= 4x 2xیعني= =
}ومنھ }2gD = -¡

في الحالات التالیة:fحدد مجموعة تعریف الدالة:2تمرین 

1(( ) 3 23 5 10f x x x x= - - +2(( )
2 1
4 12

x xf x
x
+ -

=
-

3 (( ) 2

10
4 1
xf x
x
+

=
-

4  (( ) 3
7 1

2
xf x

x x
-

=
-

5(( ) 2
5

2 5 3
xf x

x x
-

=
- -

6 (( ) 3 6f x x= - +

))1الجواب: ) 3 23 5 10f x x x x= - - +

یعني
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

2(( )
2 1
4 12

x xf x
x
+ -

=
-

}یعني }/ 4 12 0fD x x= Î - ¹¡

4 12 0x - 4یعني= 12x 3xیعني= }ومنھ= }3fD = -¡

3(( ) 2
10

4 1
xf x
x
+

=
-

}یعني }2/ 4 1 0fD x x= Î - ¹¡

24 1 0x - )یعني= )2 22 1 0x - )یعني= )( )2 1 2 1 0x x- + =

2یعني 1 0x - 2أو= 1 0x + 1یعني=
2

x 1أو=
2

x = ومنھ-

1 1;
2 2fD ì ü= - -í ý

î þ
¡

4 (( ) 3
7 1

2
xf x

x x
-

=
-

}یعني }3/ 2 0fD x x x= Î - ¹¡

3 2 0x x- )یعني= )2 2 0x x - 2یعني= 3 0x - 0xأو= =

2یعني 3x 0xأو= 3xیعني= 3xأو= = 0xأو- =
}ومنھ }3;0; 3fD = - -¡

5(( ) 2
5

2 5 3
xf x

x x
-

=
- -

یعني

{ }2/ 2 5 3 0fD x x x= Î - - ¹¡

22 5 3 0x x- - نحل المعادلة باستعمال الممیز=
2a 5bو  = = 3cو  - = -

( ) ( ) ( )2 22 4 5 4 2 3 25 24 49 7 0b acD= - = - - ´ ´ - = + = = >
فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: بما أن

1 2
bx

a
- + D

و  =
2 2

bx
a

- - D
=

( )
1

5 49 7 5 12 3
2 2 4 4

x
- - + +

= = = =
´

)و   )
2

5 49 5 7 2 1
2 2 4 4 2

x
- - - -

= = = =-
´

1ومنھ:    ;3
2fD ì ü= - -í ý

î þ
¡

6 (( ) 3 6f x x= - }یعني+ }/ 3 6 0fD x x= Î - + ³¡

3 6 0x- + 3یعني³ 6x- ³ -6
3

x -
£
-

2xیعني   [ومنھ£ ];2mD = -¥

( ) 23 1f x x x= - +( )
3

2 4
xg x

x
=

-

( ) 2
5 10

9
xh x
x
+

=
-

( ) 2 4m x x= -

( ) 23 1f x x x= - +

( )
3

2 4
xg x

x
=

-

( )
3

2 4
xg x

x
=

-

0D f

أكاديم
ية 

الجھة 
الشرق

: الثالثالدرس 
عموميات حول الدوال

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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)1في الحالات التالیة:fأدرس زوجیة الدالة:3تمرین 

( ) 23f x x=   .2 (( ) 4f x
x

=3(( ) 52 3f x x x= -4(

( )
4

2

2
2 1
xf x
x
-

=
-

5(( )
3

2 4
xf x

x
=

-
المعرفة كالتالي:gوfنعتبر الدوال:4تمرین 

( ) 2
3

9 1
xg x

x
=

-
)حدد )1 )gD مجموعة تعریف الدالةg.
تأویلا مبیانیا للنتیجة.و أعط gأدرس زوجیة الدالة)2

)) 1الأجوبة : )
4

29 1
xg x

x
=

-{ }2/ 9 1 0gD x x= Î - ¹¡

29 1 0x - 1یعني =
3

x = أو-
1
3

x ومنھ : =

1 1,
3 3gD ì ü= - -í ý

î þ
¡

:g)    دراسة زوجیة الدالة 2
1من ) أ) لكل2 1,

3 3gD ì ü= - -í ý
î þ

¡
تنتمي إلىلدینا: 

1 1,
3 3gD ì ü= - -í ý

î þ
¡

.

)ب) ) ( )
( )

( )2 2

3 3
9 19 1

x xg x g x
xx

-
- = = - = -

-- -
gومنھ 

دالة فردیة 
.gمركز تماثل لمنحنى الدالة 0النقطة التأویل المبیاني: 

التأویلات المبیانیة 
منحناھا في معلم متعامد حقیقي ودالة عددیة لمتغیرلتكن

.ممنظم

vدالة زوجیة إذا و فقط إذا كان محور الأراتیب محور تكون
.تماثل المنحنى

vمركز تماثل 0دالة فردیة إذا و فقط إذا كانت النقطة تكون
.المنحنى

II. المكبورة و الدالة المصغورة  و الدالة المحدودةالدالة
المعرفة كالتالي :   نعتبر الدالة :نشاط

حیز تعریف الدالة حدد .1

بین أن :.2

بین أن :.3
؟ماذا تستنتج ؟مادا نقول عن الدالة .4

})1 الأجوبة: }2/ 1 0fD x x= Î + ¹¡

2 21 1 0x x= - Û + وھذه المعادلة لیس لھا حل في=
fD = ¡

2نعلم أن : )2 0x ³
2اذن:  1 0 1x + ³ 2یعني + 1 1x + ³

)یعني  ) 2

11 1
1

f x
x

£ Û £
+

1بالعدد دالة مكبورة على نقول 
؟ نعم2بالعدد مكبورة على سؤال: ھل الدالة 

2نعلم أن : )3 0x ³
2اذن:  1 0 1x + ³ 2یعني + 1 1x + ³

)یعني  )0 f x£

0بالعدد دالة مصغورة على نقول 
؟ نعم1-بالعدد مصغورة على سؤال: ھل الدالة 

)نستنتج أن : )4 )0 1f x£ £

دالة محدودة  على نقول مكبورة  و مصغورة   علىاذن : 
تعریف.ز

.Rمن Iدالة عددیة معرفة على مجال fلتكن 
Mإذا وجد عدد حقیقي Iدالة مكبورة على مجال fنقول إن ·

)بحیث :  )f x M£x I" Î

إذا وجد عدد حقیقي Iدالة مصغورة  على مجال fنقول إن ·
m : بحیث( )f x m³x I" Î

إذا كانت مكبورة  و Iدالة محدودة  على مجال fنقول إن ·
.Iمصغورة   على المجال 

)المعرفة كالتالي :   نعتبر الدالة :5تمرین  ) 2 2 5f x x x= - +

4بالعدد مصغورة بین أن الدالة 
)یكفي أن نبین أن : الجواب : )4 f x£

)اذن نحسب الفرق :  ) ( )22 24 2 5 4 2 1 1 0f x x x x x x- = - + - = - + = - ³

)ومنھ : )4 f x£

4بالعدد مصغورة علىوبالتالي
المعرفة كالتالي :   نعتبر الدالة :6تمرین 

( ) 22 4 1f x x x= - + +

3مكبورة  بالعدد بین أن الدالة 
)یكفي أن نبین أن : الجواب : ) 3f x £

)اذن نحسب الفرق :  ) ( )2 23 3 2 4 1 3 2 4 1f x x x x x- = - - + + = + - -

( ) ( ) ( )22 23 2 4 2 2 2 1 2 1 0f x x x x x x- = - + = - + = - ³

):ومنھ  ) 3f x £

3بالعدد علىمكبورة  وبالتالي
III.مطاریف دالة عددیة
بما یلي:الدالة العددیة المعرفة على لتكن :1نشاط

( ) 2 2f x x= +

)أحسب :.1 )0f

)أحسب :  .2 ) ( )0f x f-ستنتج؟وماذا ت

)1الأجوبة:
fD = )و ¡ )0 2f =

2(( ) ( ) 2 20 2 2f x f x x- = + - =

20نعلم أن :  x£
)اذن:  ) ( )0 0f x f- ³

)یعني  ) ( )0f f x£

)نقول  )0f على ھي قیمة دنیا للدالة
)دالة معرفة ب:.تكن:2نشاط ) 2 2 1f x x x= - + +

)و أحسب)1 ) ( )1f f x-منمھما تكن.
ستنتج؟ماذا ت)2

)1الأجوبة:
fD = )و ¡ )1 2f =

xx-

fxfC

( ); ;o i j
r r

f

fC

f
fC

f( ) 2

1
1

f x
x

=
+

fDf

( ) 1f x £x" Î¡

( )0 f x£x" Î¡

f

R

x" Î¡

x" Î¡

fR
fR

x" Î¡

x" Î¡

fR
fR

x" Î¡

fRfR

f
f

x" Î¡

x" Î¡

fR
f

f
x" Î¡

x" Î¡

fR

f¡

x" Î¡

x" Î¡

f¡

f

( )1fxR
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( ) ( ) ( )2 21 2 2 1 2 2 1f f x x x x x- = - - + + = + - -

( ) ( ) ( )221 2 1 1 0f f x x x x- = - + = - ³

)اذن:  ) ( )1f f x³

)نقول  )1f على ھي قیمة قصوى للدالة

عنصرا من aو Iدالة عددیة معرفة على مجال fلتكن تعریف:
Iالمجال 

)نقول إن § )f a ھي القیمة القصوى للدالةf على المجالI إذا,

)كان :  ) ( )f x f a£x I" Î

)نقول إن § )f a ھي القیمة الدنیا للدالةf على المجالI : إذا كان,

( ) ( )f x f a³x I" Î

بما یلي:الدالة العددیة المعرفة على لتكن :7تمرین 
( ) 2 4f x x= +

حدد)1
fD

)أحسب :)2 )0f

)بین أن )3 )0f على ھي قیمة دنیا للدالة

بما یلي:الدالة العددیة المعرفة على لتكن :8تمرین 
( ) 2 1f x x= - +

حدد)1
fD

)أحسب :)2 )0f

)بین أن )3 )0f على ھي قیمة قصوى للدالة

IV.مقارنة دالتین
المعرفتین  على gو لتكن الدالتین العددیتین :1نشاط

)بما یلي: ) 2 1f x x= )و   - ) 2g x x=

في نفس المعلمgو املأ الجدولین التالیین ومثل الدالتین .1

)أدرس اشارة الفرق: .2 ) ( )g x f x-ستنتج مبیانیا؟وماذا ت
)1الأجوبة:

fD = و ¡
gD = لأنھم دوال حدودیة¡

2(( ) ( ) ( )22 2 1 1 0g x f x x x x- = - + = - )ومنھ ³ ) ( )g x f x³

gوجدنا أن :  gو نقول أننا قمنا بمقارنة للدالتین  f³
یوجد فوق منحنى الدالةgمنحنى الدالة مبیانیا نلاحظ أن

تعریف :.1
على التوالي مجموعة و fDدالتین عددیتین و gو fلتكن 

تعریفھما.
fونكتب gتساوي fنقول إن   g=: إذا وفقط إذا كان

fD=    و( ) ( )f x g x=( )fx D" Î

Iدالتین عددیتین معرفتین على مجال gو fلتكن تعریف :.2
ونكتب Iعلى مجال gأصغر من أو یساوي f. نقول إن  

f g£: إذا وفقط إذا كان
( ) ( )f x g x£( )x I" Î

یعني ھندسیا أن Iعلى مجال التأویل الھندسي :.3
.Iعلى المجال gیوجد تحت منحنى الدالةfمنحنى الدالة 

:ملحوظة
·f g< على المجالI

)إذا وفقط إذا كان : ) ( )f x g x<( )x I" Î

·0f Iعلى المجال ³
)إذا وفقط إذا كان : ) 0f x ³( )x I" Î

V.رتابة دالة عددیة
بدراسة  إشارة معدل Iعلى مجال fیمكن دراسة رتابة دالة·

)التغیر :  ) ( )2 1

2 1

f x f x
x x
-
-

Iعنصرین مختلفین من2xو 1xمع  
تزایدیة قطعا أو fإذا كانت Iدالة رتیبة على fنقول إن ·

.Iتناقصیة قطعا على مجال 
)كالتالي :  المعرفة لتكن الدالة  :1نشاط ) 4 3f x x= -

حدد )1
fD

أدرس رتابة )2
حدد جدول تغیرات الدالة )3

أجوبة :
1(

fD = لأنھا دالة حدودیة¡

1x)لیكن :2 Î¡2وx Î¡ بحیث
1 2x x¹

):نحسب معدل تغیر الدالة  ) ( )2 1

2 1

f x f x
x x
-
-

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 1 2 12 1

2 1 2 1 2 1 2 1

4 3 4 3 44 4f x f x x x x xx x
x x x x x x x x
- - - - --

= = =
- - - -

4ومنھ :  0T = ¡تزایدیة علىوبالتالي الدالة³

)جدول التغیرات3

)المعرفة كالتالي :  لتكن الدالة  :2نشاط ) 3 2g x x= - +

حدد )1
gD

أدرس رتابة )2
حدد جدول تغیرات الدالة )3

أجوبة :
1(

gD = لأنھا دالة حدودیة¡

x" Î¡

f¡

f¡

f¡

f¡

f¡

f¡

f

f
f

gD

gD

f g£

f

f
f

f

f

g

g
g

10

11-
( )f x

32101-2-3-

9410149( )g x
xx
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1x)لیكن :2 Î¡2وx Î¡ بحیث
1 2x x¹

):نحسب معدل تغیر الدالة  ) ( )2 1

2 1

g x g x
x x
-
-

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 1 2 12 1

2 1 2 1 2 1 2 1

3 2 3 2 33 3g x g x x x x xx x
x x x x x x x x
- - + - - + - -- +

= = =
- - - -

3ومنھ :  0T = - وبالتالي الدالة£

¡تناقصیة على

)جدول التغیرات3

)المعرفة كالتالي :  لتكن الدالة  :9تمرین  ) 12 7f x x= -

حدد )1
fD

أدرس رتابة )2
حدد جدول تغیرات الدالة )3

)دالة معرفة ب: fلتكن :10تمرین  ) 22f x x=.
.fمجموعة تعریف الدالة fDحدد )1
fأدرس زوجیة الدالة )2
fأحسب معدل تغیر الدالة )3
]على كل من المجالینfأدرس رتابة الدالة)4 [و¥+;0] ];0-¥
.fوحدد جدول تغیرات الدالة)5
fالدالة فحدد مطا ری)6
fأرسم التمثیل المبیاني للدالة)7

)1أجوبة :
fD = لأنھا دالة حدودیة¡

.¡تنتمي إلى-xلدینا: ¡من ) أ) لكل2
)ب) ) ( ) ( )2 22 2f x x x f x- = - = =

زوجیة دالةومنھ 
f)حساب معدل تغیر الدالة 3

( ) ( ) ( )2 22 2
2 12 1 2 1

2 1 2 1 2 1

22 2 x xf x f x x xT
x x x x x x

-- -
= = =

- - -

( )( ) ( )2 1 2 1
2 1

2 1

2
2

x x x x
T x x

x x
- +

= = +
-

]على المجالf) أ) دراسة رتابة الدالة4 [0;+¥:

]لیكن : [1 0;x Î ]و¥+ [2 0;x Î +¥

)اذن )2 12 0T x x= + ³

]تزایدیة علىومنھ الدالة [0;+¥
[على المجالfب) دراسة رتابة الدالة ];0-¥:

[لیكن : ]1 ;0x Î [و¥- ]2 ;0x Î -¥

)اذن )2 12 0T x x= + £

[تناقصیة علىومنھ الدالة ];0-¥

.f)حدد جدول تغیرات الدالة5

0تقبل قیمة دنیا عند )6 0x =
f)   رسم التمثیل المبیاني للدالة7 g

g

f

f
f

x

f

f

f

f

3210x
18820( )f x
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االباكالوريمن سلك الأولىالسنة :مستوى
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
الإنسانیةشعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم ·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.المتتالیات الحسابیة
لاحظ ثم أتمم بأربعة أعداد ملائمة لتسلسل كل متتالیة من المتتالیات :1نشاط

التالیة :
1(0 ,2 ,4 ,6 ,8 ,10............. ,
2(6 ,3 ,0 ,3- ,6- ,9- ,12-.............,
3(1 ,3 ,9 ,27 ,81 ,243............. ,
4(1 ,1

2
 ,1

4
 ,1

8
 ,1

16
 ,1

32
............. ,

1 ,4 ,9 ,16 ,25,36.............,
أو جزء من ھو لیكن

المعرفة بالصیغة الصریحة نعتبر المتتالیة العددیة:2نشاط
2التالیة :  3nu n= +

أحسب حدھا الأول .1
الحدود الأربعة الأولى للمتتالیة أحسب .2

0:الجواب  2 0 3 3u = ´ + 1و= 2 1 3 5u = ´ + =

2 2 2 3 4 3 7u = ´ + = + 3و  = 2 3 3 9u = ´ + =
2العدد ونلاحظ أن أن فرق حدین متتالین ھ

تعریف :.1
)نقول إن  )n n Iu

Î
بحیث :    rمتتالیة حسابیة  إذا وجد عدد حقیقي 

1n nu u r+ = +0n n" ³

)یسمى أساس المتتالیة rالعدد الحقیقي  )
0

n n n
u

³

)نعتبر المتتالیة العددیة مثال: ) 0n nu
³

المعرفة بالصیغة الصریحة التالیة : 

n" Î¥

أحسب حدھا الأول .1

)أحسب الحدود الأربعة الأولى للمتتالیة .2 ) 1n nu
³

"nأحسب .3 Î¥

0:الجواب 2 0 1 0 1 1u = ´ - = - = -

1 2 1 1 2 1 1u = ´ - = - =

2 2 2 1 4 1 3u = ´ - = - =

3 2 3 1 6 1 5u = ´ - = - =
2العدد ونلاحظ أن أن فرق حدین متتالین ھ

( ) ( ) ( ) ( )1 2( 1) 1 2 1 2 2 1 2 1n nu u n n n n+ - = + - - - = + - - -

)اذن: ) ( ) ( ) ( )2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1n n n n n n= + - - - = + - - = + - +

1 2n nu u r+ - = =

)ومنھ المتتالیة ) 0n n
u

2rھي حسابیة أساسھا :³ =

)نعتبر المتتالیة العددیة :1تمرین )nu : المعرفة كالتالي
2 3nu n= +n" Î¥

1nأحسب : .1 nu u+ -
ماذا تستنتج ؟.2

3المعرفة كالتالي : نعتبر المتتالیة العددیة :2تمرین
4n

nu +
=

حسابیة وحدد أساسھا وحدھا الأولبین أن المتتالیة 

1:الجواب
( 1) 3 3 1

4 4 4n n
n nu u r+
+ + +

- = - = =

ھي حسابیة أساسھا ومنھ المتتالیة 
1
4

r=

0وحدھا الأول : 
3
4

u =

:nصیغة الحد العام للمتتالیة بدلالة .1
)إذا كانت  )nu 0وحدھا الأول متتالیة حسابیة  أساسھاu

0nuفان :  u nr= +

متتالیة حسابیة  أساسھا إذا كانت نتیجة :  

و لكل فان : 

I¥¥

( ) 0n n
u

³

n" Î¥

0u
( ) 0n n
u

³

2 1nu n= -

0u

1n nu u+ -

( )nu

n" Î¥

( )nu

( )n n I
u

Î

r

( )
0

n n n
u

³
r

( )n pu u n p r= + -0n n³0p n³

أكاديم
ية

الجھة 
الشرق

: الرابعالدرس 
المتتاليات العددية

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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)لتكن :3تمرین )nu 1متتالیة حسابیة  أساسھا
2

r و  =

2016uثم 2015u)أحسب :n3بدلالة nuأكتب  )0u2)أحسب1
)لدینا )1أجوبة : )nu : 0حسابیة اذنnu u nr= +

ومنھ  : 
6 0

16
2

u u= + یعني´
031 3u= یعني+

028 u=

2(0nu u nr= 28یعني +
2n
nu = +

3(
2015

2015 207128
2 2

u = + و=

2016
201628 28 1008 1036

2
u = + = + =

)لتكن :4تمرین )nu متتالیة حسابیة  أساسھاr  0و بحیث 5u =
100و      45u = -

2016uو 2015u)أحسب : r2)حدد  1
)لدینا )1أجوبة : )nu : 0حسابیة اذنnu u nr= +

ومنھ  : 
100 0 100u u r= 45یعني+ 5 100r- = 50یعني+ 100r- یعني=

1
2

r = -

2(( )nu : 0حسابیة اذنnu u nr= یعني +
2015

15 2015
2

u æ ö= + ´ -ç ÷
è ø

یعني
2015

20155
2

u = یعني-
2015

10 2015 2005
2 2

u - -
= ومنھ=

2016
2005 1 2006 1003
2 2 2

u - - -
= + = =-

مجموع حدود متتابعة لمتتالیة حسابیة  :.2
)لتكن  )n n Iu

Î
متتالیة حسابیة  

1نضع 2n p p p nS u u u u+ += + + + 0nحیث+××× p n³f

)لدینا   )1
2

n p
n

u u
S n p

+æ ö
= - + ç ÷

è ø
1المجموع 2n p p p nS u u u u+ += + + + یحتوي على+×××

( )1n p- حد+

)لتكن المتتالیة الحسابیة :مثال ) 1n nu
³

3rالذي أساسھا وحدھا =

0الأول  5u =
13uو  8uوحدد nبدلالة nuأكتب  )1
0)  أحسب المجموع التالي :   2 1 2 13S u u u u= + + +×××+

3rمتتالیة حسابیة  أساسھا وبما أن )1أجوبة : وحدھا =

0الأول  5u =
)أي: فان :  )5 3 0nu n= + 3أي: - 5nu n= +

8ومنھ : 3 8 5 29u = ´ + =

2(( ) 0 13
0 1 13 13 0 1

2
u uS u u u +

= + + ××× + = - +

( )0 13
13

1414 5
2 2

u uS u+
= = 13ومنھ نحسب: + 3 13 5 44u = ´ + =

)وبالتالي:  )7 5 44 7 49 343S = + = ´ =

:5تمرین
)لتكن .1 )nu 1أساسھا متتالیة حسابیة

2
r 0و حدھا الأول   = 1u =

1أحسب المجموع التالي :    3 4 5 30S u u u u= + + + ×× × +

)لتكن .2 )nu 2متتالیة حسابیة  أساسھاr = 0و حدھا الأول   - 4u =

2أحسب المجموع التالي :    7 8 9 25S u u u u= + + + ×× ×+

)1الجواب :

وحدھا الأول متتالیة حسابیة  أساسھا وبما أن 

فان : 

أي: أي: 

و: ومنھ نحسب:  

وبالتالي: 

2(

وحدھا الأول متتالیة حسابیة  أساسھا وبما أن 
فان : 

أي: أي: 
نحسب: 

و
وبالتالي: 

)لتكن المتتالیة الحسابیة :6تمرین ) 1n nu
³

2rالذي أساسھا وحدھا =

0الأول  3u =
10uو  1uوحدد nبدلالة nuأكتب  )1
1)  أحسب المجموع التالي :   2 1 2 10S u u u u= + + + ×× × +

2rمتتالیة حسابیة  أساسھا وبما أن )1أجوبة : وحدھا =

0الأول  3u )أي: فان : = )3 2 0nu n= + -

2أي:  3nu n= 1ومنھ :+ 5u 10و  = 23u =

2(( ) 1 10
1 1 10 10 1 1

2
u uS u u u +

= + + × × × + = - +

5 23 2810 10 10 14 140
2 2

S +
= = ´ = ´ =

)لتكن المتتالیة الحسابیة :7تمرین ) 1n nu
³

4rالذي أساسھا وحدھا =

0الأول  2u = -
6uو  1uوحدد nبدلالة nuأكتب  )1
1)  أحسب المجموع التالي :   2 2 3 6S u u u u= + + + × × × +

4rمتتالیة حسابیة  أساسھا وبما أن )1أجوبة : =

0وحدھا الأول  2u = -
)أي: فان :  )2 4 0nu n= - + -

4أي:  2nu n= -

1ومنھ : 2u 6و  = 22u =

2(( ) 1 6
1 1 6 6 1 1

2
u uS u u u +

= + + × × × + = - +

2 22 246 6 6 12 72
2 2

S +
= = ´ = ´ =

6 31u =

( )nu

( )0 0nu u n r= + -

( ) 3 30
1 3 4 5 30 30 3 1

2
u uS u u u u +

= + + +×××+ = - +

( ) 3 30
1 28

2
u uS +

=

( )nu1
2

r =0 1u =

( )0 0nu u n r= + -

( ) 11 0
2nu n= + -1

2n
nu = +

3
3 51
2 2

u = + =30
30 321 16
2 2

u = + = =

( ) 3 30
1

5 3728 14 16 14 7 37 259
2 2 2

u uS + æ ö æ ö= = + = = ´ =ç ÷ ç ÷
è ø è ø

( ) ( )7 25 7 25
2 7 8 9 25 25 7 1 19

2 2
u u u uS u u u u + +

= + + +×××+ = - + =

( )nu2r =-

0 4u =( )0 0nu u n r= + -

( )( )4 0 2nu n= + - -4 2nu n= -

7 4 2 7 4 14 10u = - ´ = - = -

25 4 2 25 4 50 46u = - ´ = - = -

( ) ( ) ( )7 25
2

10 46 5619 19 19 19 28 532
2 2 2

u uS + - +- -
= = = = ´- =-

( )nu

( )0 0nu u n r= + -

( )nu

( )0 0nu u n r= + -
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II.المتتالیات الھندسیة
لاحظ ثم أتمم بأربعة أعداد ملائمة لتسلسل كل متتالیة من المتتالیات التالیة :1نشاط

:
1.1 ,3 ,9 ,27 ,81 ,243............. ,
2.1 ,1

2
- , ,1

8
- , ,1

32
-............. ,

)نعتبر المتتالیة العددیة :2نشاط ) 0n nu
³

المعرفة بالصیغة الصریحة 
2التالیة :  3n

nu = ´n" Î¥

)الحدود الأربعة الأولى للمتتالیة أحسب .1 ) 0n nu
³

1nأحسب .2

n

u
u
+n" Î¥

)1:الجواب
0

0 2 3 2 1 2u = ´ = ´ 1و =
1 2 3 6u = ´ 2و =

2 2 3 18u = ´ 3و =
3 2 3 54u = ´ =

2(
1 1 1

11 2 3 3 3 3 3 3
2 3 3 3

n n n
n

n n n
n

u q
u

+ +
+ ´ ´
= = = = = =

´

)نقول أن المتتالیة ) 0n n
u

³
3ھندسیة  أساسھا  q= 0وحدھا الأول 2u =

تعریف:.1
متتالیة ھندسیة  إذا وجد عدد حقیقي نقول إن 

بحیث :    

)یسمى أساس المتتالیة العدد الحقیقي  ) 0n n
u

³

)نعتبرالمتتالیة العددیة:8تمرین ) 0n n
u

³
2بحیث:  15 3 n

nu += ´n" Î¥

)بین أن ) 0n nu
³

و حدھا الأولqمتتالیة ھندسیة و حدد أساسھا

):الجواب ) ( )
2 3 2 3

2 3 2 1 21
2 1 2 1

5 3 3 3 3 9
5 3 3

n n
n nn

n n
n

u q
u

+ +
+ - ++

+ +

´
= = = = = =

´

)المتتالیةاذن:  ) 0n n
u

³
9ھندسیة  أساسھا  q= وحدھا الأول

0 15u =

)نعتبر المتتالیة العددیة :9تمرین )nu  : المعرفة كالتالي

23
5

n

nu æ ö= ´ç ÷
è ø

n" Î¥

)أن   بین )nuمتتالیة ھندسیة و حدد أساسھا و حدھا الأول
:nصیغة الحد العام للمتتالیة بدلالة .2

)إذا كانت  )nu فان : غیر منعدم وحدھا الأول متتالیة ھندسیة  أساسھا

غیر منعدم فان : متتالیة ھندسیة  أساسھا إذا كانت نتیجة :  

و لكل 

)لتكن :10تمرین )nu : و    متتالیة ھندسیة بحیث

)أساس المتتالیة حدد  )nu  بدلالة و أكتبn

)لدینا الجواب : )nu : متتالیة ھندسیة اذن

5اذن:ومنھ :  2
5 2u u q 3243:یعني =- 9

2 2
q=

3یعني  243
9

q :یعني =
3 27q 3q:یعني = =

2لدینا أیضا :
2

n
nu u q :یعني =-

2 2 2 2
29 3 3 3 33

2 2 2 2

n n n
n

nu
- - +

- ´
= = = =

بحیث حدھا الأول نعتبر المتتالیة الھندسیة :11تمرین
وأساسھا : 

وو )أحسب 2بدلالة )أكتب 1

بحیث )حدد العدد الصحیح الطبیعي3
متتالیة ھندسیة  نعلم أن  )1الأجوبة: 
وحدھا الأول أساسھا 

:ومنھاذن:

و )2

و 

یعنيیعني یعني )3

یعني یعني 

نعتبر المتتالیة الھندسیة :12تمرین
و بحیث حدھا الأول 

ھو تحقق أن أساس المتتالیة .1
و أحسب بدلالة أكتب .2
بحیث حدد العدد الصحیح الطبیعي.3

متتالیة ھندسیة  اذن : نعلم أن  )1الأجوبة :  

:یعني :یعني اذن:
:یعني :یعني 

2 (

و

و 

و)3

ومنھ : و 
مجموع حدود متتابعة لمتتالیة ھندسیة  :.3

)لتكن  )n n Iu
Î

غیر منعدمqمتتالیة ھندسیة  أساسھا 
0نضع 1 2n nS u u u u= + + + × ×× +

1qإذا كان  1فان :¹

0
1
1

n

n
qS u
q

+æ ö-
= ç ÷-è ø

)نعتبر المتتالیة العددیة مثال: ) 0n nu
³

المعرفة بالصیغة التالیة : 

1 3n nu U+ = 0و´ 2u =n" Î¥
)تحقق أن .1 ) 0n n

u
³

ھندسیة
عبر عن .2

nU بدلالةn
1أحسب المجموع : .3 2 3 5nS u u u u= + + + ×××+

1)1الجواب : 3 3n n

n n

u u q
u u
+ ´
= = =

3ھندسیة  أساسھا اذن: المتتالیة  q= 0وحدھا الأول 3u =

2(( ) 0n nu
³

3ھندسیة  أساسھا  q= 0وحدھا الأول 3u =

0اذن:
0

n
nu u q )أي:=- ) ( ) ( ) 113 3 3 3 3n n n

nu += ´ = ´ =

1
4

1
16

( )n n Iu
Î

q

1n nu qu+ =0n n" ³
q

q
0nu

0

0

n n
n nu u q -=

( )
0

n n n
u

³
q

n m
n mu u q -=0n n³0m n³

5
243

2
u =2

9
2

u =

qnu
n m

n mu u q -=

( )nu0 81u =
1
3

q =

nun1u2u3u

n1nu =

( ) 0n nu
³

1
3

q =0 81u =

0
0

n
nu u q -=181

3

n

nu æ ö= ´ç ÷è ø
1

1
1 8181 27
3 3

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

2

2
1 8181 9
3 9

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

3

3
1 8181 3
3 27

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

1nu =181 1
3

n
æ ö´ =ç ÷
è ø

181 1
3n´ =

81 1
3n =81 3n=4n =

( )nu

0 5u =3 40u =

( )nu2q =

nun4u
n160nu =

( ) 0n nu
³

3 0
3 0u u q -=340 5q=3 40

5
q =

3 8q =2q =

( )5 2 n
nu = ´

1

1
1 8181 27
3 3

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

2

2
1 8181 9
3 9

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

( )44 5 2 5 16 80u = ´ = ´ =
1

1
1 8181 27
3 3

u æ ö= ´ = =ç ÷è ø

2

2
1 8181 9
3 9

u æ ö= ´ = =ç ÷
è ø

5 42 2 80 160u u= ´ = ´ =5n =
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3(
5 1 1 5

1 2 3 5 1 1
1 1

1 1n
q qS u u u u u u

q q

- +- -
= + + +×××+ = ´ = ´

- -
1 1 2

1 3 3 9u += = =
5 51 3 1 3 1 243 2429 9 9 9 1029

1 3 2 2 2nS - - - -
= ´ = ´ = ´ = ´ =

- - - -
)لتكن :13تمرین )nu   : متتالیة ھندسیة بحیث

و أساسھاو 
))حدد أساس المتتالیة 1 )nu2 و   ) أحسب

: المجموع التالي) أحسب n4بدلالة ) أكتب 3

)أجوبة : )nu7اذن:متتالیة ھندسیة 5
7 5u u q 2:یعني =- 4374 9

486
q = =

3q:یعني  3qأو= = وحسب المعطیات :-
3qاذن: =

2 (( )nu5اذن:متتالیة ھندسیة 0
5 0u u q 5یعني=-

0486 3u=یعني

0 5

486 486 2
3 243

u = = =

10 7
10 7u u q 3یعني=-

10 7u u q= 3یعني
10 4374 3 4374 27 118098u = ´ = ´ =

3 (0
0

n
nu u q 2یعني =- 3n

nu = ´

4(
20095 0 1 2010

0 1 1 2009 0 0
1 1

1 1n
q qS u u u u u u

q q

- +- -
= + + +×××+ = ´ = ´

- -

( )
2010

2010 20101 32 1 3 3 1
1 3nS -

= ´ = - - = -
-

)نعتبر المتتالیة العددیة :14تمرین ) 0n nu
³

المعرفة بالصیغة التالیة : 
0و 3u =n" Î¥

)تحقق أن .1 ) 0n nu
³

ھندسیة
nبدلالة nUأعبر عن .2
1أحسب المجموع : .3 2 3 6nS u u u u= + + + ×××+

5 486u =

7 4374u =0q f

0u10u

nu0 5 2009S u u u= + +×××+

0q f
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الباكالوريامن سلك الأولىمستوى:السنة 
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.:المبدأ الأساسي للتعداد
Fو Pلقطعة نقدیة وجھین :نذكر أن:1نشاط

نرمي قطعة نقدیة مرة واحدة

ماھي نتائج ھذه التجربة ؟
Fأو P:یمكن الحصول على 

P   ھي امكانیة   وFھي امكانیة أخرى

فقط اذن مجموعة الامكانیات ھي :ناذن لھذه التجربة إمكانیتی

{ };P FW )والكتابة : = ) 2card W فقط)ن(إمكانیتی=

Wتقرأ رئیسي المجموعة

نرمي قطعة نقدیة مرتین متتالیتین:2نشاط

ماھي نتائج ھذه التجربة ؟
PFأو FPأو FFأو PPیمكن الحصول على  :

PP و   امكانیةھيFFھي امكانیة أخرى

امكانیات فقط اذن مجموعة الامكانیات ھي :4اذن لھذه التجربة 

{ }; ; ;PP FF PF FPW =

)ولدینا :  ) 4card W امكانیات فقط)4(=

یمكن لنا استعمال شجرة الإمكانیات للبحث عن كل الامكانیات

الرمیة الثانیةالرمیة الأولى

22

( ) 2 2 4card W = ´ مبدأ الجذاء=

نرمي قطعة نقدیة ثلاث مرات متتالیة:3نشاط: أو1تمرین

أرسم شجرة الامكانیات

)وحدد Wحدد كون الامكانیات  )card W
الأجوبة :ھذه التجربة لا یمكن توقع نتیجتھا مسبقا وبشكل أكید ومنھ 

تجربة عشوائیةھي 
ماھي نتائج ھذه التجربة ؟

أو ......FFFأو PPPیمكن الحصول على  :

PPP و   امكانیةھيFFF........ ھي امكانیة أخرى و

شجرة الإمكانیات)حدد كل الامكانیات وعددھا :یمكن لنا استعمال 1

امكانیات فقط اذن فضاء الامكانیات ھو :8) اذن لھذه التجربة 2

{ }; ; ; ; ; ; ;PPP PPF PFP PFF FPP FPF FFP FFFW =

3 (( ) 8card W امكانیات فقط)8(=

الرمیة الثالثةالرمیة الثانیةالرمیة الأولى
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مبدأ الجذاء

المبدأ:
تجربة تتطلب نتائجھا اختبارین.Eلتكن

طریقة مختلفة,والاختیار الثاني یتم 1nإذا كان الاختیار الأول یتم ب
1طریقة مختلفة. فان عدد النتائج الممكنة ھو الجداء:2nب 2n n´.

أكاديم
ية 

الجھة 
الشرق

: الخامسالدرس 
التعداد

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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5و 3و 1: نعتبر الأرقام التالیة : 2تمرین
عدد الأعداد المكونة من رقمین الذي یمكن تكوینھ باستعمال حدد

الأرقام السابقة فقط
رقم الوحدات یمكن اختیاره ب ثلاث كیفیات مختلفةالجواب :

كذلك رقمالعشرات
رقم العشراترقم الوحدات

33

وحسب المبدأ ألأساسي للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین 
الذي یمكن تكوینھ

)و: ھ ) 3 3 9card W = ´ =

II. التألیفات:-التبدیلات -الترتیبات
الترتیبات.1

6و 2و 1: نعتبر الأرقام التالیة : 1نشاط
حدد عدد الأعداد المكونة من رقمین  مختلفین الذي یمكن تكوینھ 

باستعمال الأرقام السابقة فقط
رقم الوحدات یمكن اختیاره ب ثلاث كیفیات مختلفةالجواب :

لكن رقم العشرات فقط بكیفیتین مختلفتین
رقم العشراترقم الوحدات

32

وحسب المبدأ ألأساسي للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین 
مختلفین  الذي یمكن تكوینھ

)ھو:  ) 3 2 6card W = ´ =
تكوینھ ویسمى ترتیبةعدد یمكن  21العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة12العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة61العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى ترتیبة16العدد : 

ترتیبات ممكنة6كم عدد الترتیبات ؟ ھناك 
)نرمز لعدد الترتیبات ب :  )2

3 3 3 1 3 2 6A = ´ - = ´ =

nعنصر من بینpت بدون تكرار لعدد الترتیبا:1تعریف
1عنصرا, حیث  p n£ ھو£

( ) ( ) ( )1 2 1n n n n p´ - ´ - ´×× ××´ - . نرمز لھذا العدد +
pبالرمز

nA:و لدینا .

( ) ( ) ( )1 2 1p
nA n n n n p= ´ - ´ - ´××× ×´ - +

2أحسب :أمثلة :
4A3و

5A  4و
7A و

3 4
6 10

5
10

A A
A
´

2الجواب:
4 4 3 12A = ´ = 3

5 5 4 3 60A = ´ ´ =
4

7
7 6 5 4 840A = ´ ´ ´ =

6 5 4 10 9 8 7 5 4 20
10 9 8 7 6 1

´ ´ ´ ´ ´ ´ ´
= =

´ ´ ´ ´

3 4
6 10

5
10

A A
A
´

=

: لتشغیل الھاتف المحمول یجب الضغط على الأزرار 3تمرین
تحمل الأرقام المكونة للقن السري حسب ترتیبھا وإلا يالأربعة الت

سیغلق تلقائیا
ما عدد الأقنان السریة الممكنة إذا علمت أن الأرقام المكونة لھا .1

لا یمكننا تكرارھا
الأرقام المكونة لھا ما عدد الأقنان السریة الممكنة إذا علمت أن.2

3,و 2و 1لا یمكننا تكرارھا وتتكون فقط من الأرقام التالیة فقط : 
4و 

الجواب:
4
10 10 9 8 7 5040A = ´ ´ ´ =

4
4 4 3 2 1 24A = ´ ´ ´ =

التبدیلات.2
6و 5و 4: نعتبر الأرقام التالیة :  1نشاط

مختلفة الذي یمكن تكوینھ حدد عدد الأعداد المكونة من ثلاث  أرقام
باستعمال الأرقام السابقة فقط

رقم الوحدات یمكن اختیاره ب ثلاث كیفیات مختلفةالجواب :
لكن رقم العشرات فقط بكیفیتین مختلفتین و رقم المئات بكیفیة وحیدة

رقم المئاترقم العشراترقم الوحدات
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وحسب المبدأ ألأساسي للتعداد فان عدد الأعداد المكونة من رقمین 
مختلفین  الذي یمكن تكوینھ

)ھو:  ) 3 2 1 6card W = ´ ´ =
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة465العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة456العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة564العدد : 
عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تبدیلة546العدد : 

تبدیلات ممكنة6كم عدد التبدیلات ؟ ھناك 
!3نرمز لعدد التبدیلات لثلاث أعداد ب :  3 2 1 6= ´ ´ ویقرأ =

3عاملي 
ھو:nعنصر من بینnعدد التبدیلات ل:2تعریف

( ) ( )1 2 2 1n
nA n n n= ´ - ´ - ´×× ××´ ´

)نرمز للجذاء ) ( )1 2 2 1n n n´ - ´ - ´××× ×´ , و n!بالرمز´
!0", و اصطلاحا نضعnیقرأ:" عاملي 1=.

!10و   !7و!5و    !4أحسب :أمثلة : 5!
6! 8!
´
´

الجواب:
4! 4 3 2 1 24= ´ ´ ´ !5و= 5 4 3 2 1 120= ´ ´ ´ ´ =

7! 7 6 5 4 3 2 1 5040= ´ ´ ´ ´ ´ ´ =
10! 5! 10 9 8! 5! 10 9 10 3 3 10 3 15
6! 8! 6 5! 8! 6 3 2 2
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
´ ´ ´ ´

ما عدد الكلمات من ستة حروف لھا معنى أو لا , و التي :4تمرین
یمكن كتابتھما باستعمال جمیع حروف الكلمة " المغرب"

: ما عدد الكلمات من أربع حروف لھا معنى أو لا , و التي 5تمرین
یمكن تكوینھا باستعمال الحروف التالیة فقط 

S  وI  وD  وA
التألیفات.3

}التالیة :  : نعتبر المحموعة 1نشاط }; ; ;E a b c d=
التي تحتوي على ثلاث عناصرEحدد عدد أجزاء المجموعة 

الجواب :
)ھو:  ) 4card E =

}الجزء :   }1 ; ;A a b c=یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة
}العدد :  }2 ; ;A a b d= یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفةعدد

}الجزء :   }3 ; ;A b c d=یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة
}العدد :  }4 ; ;A a c d=عدد یمكن  تكوینھ ویسمى تألیفة

تبدیلات ممكنة4كم عدد التألیفات ؟ ھناك 
3ب : 4نرمز لعدد التألیفات لثلاث أعداد مختارة من بین 

4 4C =
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مجموعة تحتوي علىE. و لتكن¥عنصرا منnلیكن :3تعریف
n.عنصر

0عنصر (حیثpیتكون من Eكل جزء من p n£ ) یسمى £
.Eعنصر منpتألیفة ل

pخاصیات الأعداد .4
nC:

*منnلكل
0بحیث¥منp, و لكل¥ p n£ , لدینا:£

( )
!

! !
p

n
nC

p n p
=

´ -

pولدینا: n p
n nC C 0و    =- 1nC 1nو  =

nC و      =
1n

nC n- 1و =
nC n=

2أحسب :أمثلة :

4C2و

5C  4و

7C  3و

12C  3و

7C
3و  

5C
1و  

12C  7و

7C  0و

5C  4و

5C
الجواب :

( )
2

4

4! 4! 4 3 2! 4 3 6
2! 4 2 ! 2!2! 2!2! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
4

7

7! 7! 7 6 5 4! 7 6 5 35
4! 7 4 ! 4!3! 4!3! 3!C ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
-

( )
3

12

12! 12! 12 11 10 9! 12 11 10 220
3! 12 3 ! 9!3! 9!3! 3!C ´ ´ ´ ´ ´

= = = = =
-

3 4

7 7
35C C= 3و   = 2

5 5
10C C 1و  ==

12 12C =
7

7
1C 0و  =

5
1C 4و  =

5
5C =

: لاجتیاز امتحان شفوي على كل مترشح أن یجیب على 6تمرین
سؤالین  مسحوبین عشوائیا من بین خمس أسئلة مقترحة

حدد عدد الإمكانیات:سؤال
2الجواب :

5
10C =

: 7تمرین

.أجزاء منوووتحقق أن.1
حدد:.2
التي تحتوي على ثلاث عناصرحدد عدد أجزاء .3
التي تحتوي على أربع عناصر حدد عدد أجزاء .4

2: أحسب :8تمرین

6C3و

8C  4و

12C  3و

11C  5و

8C
4و  

6C
1و  

10C  8و

8C  0و

12C  8و

11C
2و و    و    :  أحسب :9تمرین

10C
2و

13C  4و

13C  5و و
8A3و

7A  و

!12و   7!
10! 8!

´
´

و 
2 4

8 10
5

8

A A
A
,  :و   ´

و     و   و  و  

تطبیقات.3
التألیفات- :السحب تآنیا1مثال

كرات  5كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 
حمراء 

في آن واحدنسحب كرتین من الصندوق  
حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات أوحدد .1

( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین بیضاوین.2
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین حمراوین.3
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من نفس  اللون.4
ت سحب كرتین من لون  مختلفحدد  عدد امكانیا.5

)1الأجوبة:
( )

8! 8! 8 7 6! 8 7 28
2! 8 2 ! 2!6! 2!6! 2!

´ ´ ´
= = = = =

-

( ) 2
8card CW =

2(
2

3
3C =3(

( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

)سحب كرتین من نفس اللون أي سحب كرتین بیضاوین4
2أو كرتین حمراوین    2

3 5 3 10 13C C+ = + =

و)سحب كرتین من لون  مختلف أي سحب كرة واحدة بیضاء 5
1كرة واحدة حمراء 1

3 5 3 5 15C C´ = ´ =

5كرات  بیضاء  و 4: یحتوي صندوق غیر كاشف على 10تمرین
كرات  سوداء  3كرات  حمراء و 

في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  
و عدد الامكانیات أوحدد حدد عدد السحبات الممكنة أ.1

( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات بیضاء.2
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات سوداء ".3
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات حمراء ".4
نفس اللونحدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات من .5
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات من لون  مختلف.6

))1الجواب: ) 3
12card CW ومنھ  =

( )
12! 12! 12 11 10 9! 12 11 10 6 2 11 10 220

3! 12 3 ! 3!9! 3!9! 3! 6
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = = =
-

3
12C

2(
3
4 4C =3  (

3
3 1C =

4(( )
3

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
3! 5 3 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

3كرات بیضاء أو  3كرات من نفس اللون أي سحب 3)سحب 5
كرات سوداء3كرات حمراء أو  

3أي    3 3
4 5 3 4 10 1 15C C C+ + = + + =

كرات من لون مختلف   یعني سحب  كرة واحدة حمراء 3سحب )6

1وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء  1 1
3 4 5 3 4 5 60C C C´ ´ = ´ ´ =

32,5,6,7,1,0,
4

E ì ü= í ý
î þ

{ }6,7,1,0A =

3 , 2,7,6,1
4

B ì ü= í ý
î þ

3 ,5
4

C ì ü= í ý
î þ

{ }2D =

ABCDE
, ,A A B A BU I

E
E

4!5!7!

3

12C4
7A

12!
10!

8! 3
7!
´

9! 7!
5! 8!
´
´

9

8

10
5

4
9
2
9

A
A

4 8
7 10

7
10

C C
C
´9! 5!

8! 3!
´
´
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4ات  بیضاء  و كر3: یحتوي صندوق غیر كاشف على 11تمرین

كرات  سوداء  3كرات  حمراء و 

في آن واحدنسحب عشوائیا ثلاث كرات من الصندوق  

حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات أوحدد .1
( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات

حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات بیضاء.2
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات حمراء ".3
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات من نفس اللون.4
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات من لون  مختلف.5
حدد  عدد امكانیات سحب كرة واحدة سوداء فقط.6
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین حمراوین فقط.7

))1الأجوبة ) 3
10card CW =

( )
10! 10! 10 9 8 7! 10 9 8 5 2 3 3 8 120

3! 10 3 ! 3!7! 3!7! 6 6
´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

= = = = = =
-

3
10C

2(
3
3 1C 1nلأننا نعلم ن : =

nC =

3  (
3
4 4C لأننا نعلم ن : =

1n

n
nC - =

3كرات بیضاء أو  3كرات من نفس اللون أي سحب 3)سحب 4
كرات سوداء3كرات حمراء أو  

3أي    3 3
3 4 3 1 4 1 6C C C+ + = + + =

كرات من لون مختلف   یعني سحب  كرة واحدة حمراء 3) سحب 5

وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء
1 1 1
3 4 3 3 4 3 36C C C´ ´ = ´ ´ =

)سحب كرة واحدة سوداء فقط یعني كرة واحدة سوداء وكرتین 6

بین الألوان الأخرىغیر سوداوین یعني  مسحوبة من
1 2 2
3 7 73C C C´ = ´

2نحسب 
7C

( )
2

7

7! 7! 7 6 5! 7 6 21
2! 7 2 ! 2!5! 2!5! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

1عدد الامكانیات ھو : ومنھ  2
3 7 3 21 63C C´ = ´ =

)سحب كرتین حمراوین فقط یعني سحب كرتین حمراوین وكرة 7

ثالثة من بین الألوان الأخرى
1 2 2
6 4 46C C C´ = ´

( )
2

4

4! 4! 4 3 2! 4 3 6
2! 4 2 ! 2!2! 2!2! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

1عدد الامكانیات ھو : ومنھ  2
6 4 6 6 36C C´ = ´ =

: یحتوي صندوق غیر كاشف على كرتین  سوداوین 12تمرین

2و 1مرقمتین 

5و4و3و2و 1كرات  صفراء مرقمة   5و یحتوي أیضا على 

في آن واحدنسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  

حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات .1
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین صفراوین.2

حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من نفس اللون .3
حدد  عدد امكانیات الحصول على رقمین زوجیین.4
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین مختلفتین اللون.5
)1جوبة:الأ

( )
2
7

7! 7! 7 6 5! 21
2! 7 2 ! 2!5! 2!5!

card C ´ ´
W = = = = =

-

2 (( )
2

5

5! 5! 5 4 3! 5 4 10
2! 5 2 ! 2!3! 2!3! 2!C ´ ´ ´

= = = = =
-

3(
2 2
2 5 1 10 11C C+ = + =

4(
2
3 3C =

كرات من لون مختلف 3)سحب 5
یعني سحب  كرة واحدة حمراء وواحدة سوداء كرة واحدة بیضاء

1 1 1
3 4 5 3 4 5 60C C C´ ´ = ´ ´ =

5بیضاء و 4یحتوي صندوق على إحدى عشرة كرة: :13تمرین
سوداء و كرتان زرقاوان. نسحب عشوائیا و ثانیا ثلاث كرات من 

الصندوق (یعني سحب ثلاث كرات في آن واحد).
ما عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات؟.1
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاث كرات من نفس .2

اللون؟
التي نحصل فیھا على كرتین بیضاوین بالضبط؟ما عدد السحبات.3

الترتیبات بدون تكرار-:السحب بدون إحلال2مثال
كرات  4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال كرتین من الصندوق  
حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات أوحدد .1

( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین بیضاوین.2
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین سوداوین.3
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من نفس  اللون.4
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من لون  مختلف.5
7)1:لجوابا 6 42= ´ =( ) 2

7card AW =

2(2
3 3 2 6A = ´ =3 (

2
4 4 3 12A = ´ =

سحب كرتین من نفس اللون أي سحب كرتین بیضاوین)4

2أو كرتین سوداوین    2
3 4 3 2 4 3 18A A+ = ´ + ´ =

وأي سحب كرة واحدة بیضاء )سحب كرتین من لون  مختلف5
1كرة واحدة سوداء 1

3 4 3 4 12C C´ = ´ =

5كرات  بیضاء  و 4: یحتوي صندوق غیر كاشف على 14تمرین
كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبدون إحلال ثلاث كرات 

من الصندوق  
حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات أوحدد .1

( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات بیضاء .2
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات سوداء.3
حدد  عدد امكانیات سحب ثلاث كرات من نفس اللون.4

9)1الجواب: 8 7 504= ´ ´ =( ) 3
9card AW =

2(3
4 4 3 2 24A = ´ ´ =3(3

5 5 4 3 60A = ´ ´ =

4(3 3
4 5 4 3 2 5 4 3 24 60 84A A+ = ´ ´ + ´ ´ = + =

الترتیبات بتكرار:-:السحب بإحلال3مثال
كرات  4كرات  بیضاء  و 3یحتوي صندوق غیر كاشف على 

سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال
كرتین من الصندوق  :
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حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات أوحدد .1
( )card W حیثW  ھو فضاء الإمكانیات

حدد  عدد امكانیات سحب كرتین بیضاوین.2
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین سوداوین.3
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من نفس  اللون.4
ت سحب كرتین من لون  مختلفحدد  عدد امكانیا.5

27)1الجواب: 7 7 49= ´ = =( )card W =
2(3 3 9´ =3(4 4 16´ =

4(3 3 4 4 25´ + ´ =

5 (
49 25 24- =

كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على :15تمرین
كرات  سوداء  نسحب عشوائیا بالتتابع وبإحلال5

كرتین من الصندوق  :
حدد عدد السحبات الممكنة أو عدد الامكانیات .1
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین بیضاوین.2
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین سوداوین.3
نفس  اللونحدد  عدد امكانیات سحب كرتین من .4
حدد  عدد امكانیات سحب كرتین من لون  مختلف.5

)1الجواب:
1(29 9 9 81= ´ = =( )card W =
2(4 4 16´ =3(5 5 25´ =

4(4 4 5 5 41´ + ´ =

5 (
81 41 40- =

تمارین للبحث
5بیضاء و 4یحتوي صندوق على إحدى عشرة كرة: :1تمرین 

سوداء و كرتان زرقاوان. نسحب عشوائیا و ثانیا ثلاث كرات من 
الصندوق (یعني سحب ثلاث كرات في آن واحد).

ما عدد النتائج الممكنة؟.4
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاث كرات من نفس .5

اللون؟
فیھا على كرتین بیضاوین بالضبط؟ما عدد السحبات التي نحصل .6

بیضاء و 7حمراء و 4بیدقة: 16یحتوي صندوق على :2تمرین 
من تسوداء. نسحب عشوائیا بالتتابع, و بدون إحلال, أربع بید قا5

الصندوق (یعني نسحب بیدقة نسجل لونھا و لا نعیدھا إلى الصندوق, 
نكرر ھذه العملیة أربع مرات).

الممكنة؟ما عدد النتائج .1
كلھا تما عدد السحبات التي نحصل فیھا على أربع بید قا.2

بیضاء؟
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على بیدقة بیضاء في السحبة .3

الأولى فقط؟
(كل 12إلى 1كرة مرقمة من 12یحتوي كیس على :3تمرین 

كرة تحمل رقما) نسحب عشوائیا بالتتابع و بإحلال ثلاث كرات من 
ي نسحب كرة نسجل رقمھا ثم نعیدھا إلى الصندوق نكرر الكیس.(یعن

ھذه العملیة ثلاث مرات متتالیة).
ما عدد النتائج الممكن؟.1
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاثة أعداد كلھا قابلة .2

؟3للقسمة على 
ما عدد السحبات التي نحصل فیھا على ثلاثة أعداد كلھا فردیة و .3

؟3كلھا قابلة للقسمة على 
6كرات  بیضاء  و 4یحتوي صندوق غیر كاشف على :4تمرین 

كرات  سوداء  و كرتین صفراوین8كرات  حمراء و 

نسحب عشوائیا كرتین من الصندوق  في آن واحد .1
حدد عدد  الإمكانیات.2
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین بیضاوین.3
التي تحتوي على كرتین سوداوینحدد عدد  الإمكانیات.4
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین صفراوین.5
حدد عدد  الإمكانیات التي تحتوي على كرتین من نفس اللون.6

كتب لللغة العربیة 5یحتوي صندوق غیر كاشف على :5تمرین 
كتب للریاضیات 4كتب لللغة الفرنسیة و   4و  

ن الصندوق  في آن واحد نسحب عشوائیا ثلاث كتب م.1
حدد عدد  الإمكانیات.2
حدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب لللغة العربیة.3
الفرنسیةحدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب لللغة.4
حدد عدد  الإمكانیات سحب ثلاث  كتب للریاضیات.5
حدد عدد  الإمكانیات سحب كتاب من كل مادة.6

تلمیذا و یمارس كل تلمیذ من ھذا 37یتكون قسم من :6تمرین 
القسم لعبة على الأقل من بین اللعبتین كرة القذم و كرة السلة. إذا 

یلعبون كرة السلة.20تلمیذا یلعبون كرة القدم و 30علمت أن 
أحسب عدد التلامیذ الذین یمارسون اللعبتین معا.

ذكرا.18أنثى و20تلمیذا: 38یتكون قسم من :7تمرین 
تلامیذ في ھذا القسم.4نرید تكوین لجنة من 

كم عدد اللجان التي یمكن تكوینھا؟.1
تلامیذ 3كم عدد اللجان التي یمكن تكوینھا إذا علمت أن .2

معلومین یرفضون ترشیح أنفسھم؟
كم عدد اللجان التي تضم تلمیذین و تلمیذتین؟.3
عدد اللجان التي یمكن تكوینھا بحیث لا تحتوي على التلمیذین كم

س القسمحسن و أحمد في نف
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الباكالوريامن سلك الأولىمستوى:السنة 
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

I.نقطةنھایة منتھیة لدالة
)كالتالي:الدالة العددیة المعرفة على لتكن : 1مثال ) 2f x x=

الكتابة :  
0

lim ( )
x

f x
®

ل 0إلىعندما یؤول تقرأ  النھایة 

و  لدینا 
0 0

lim ( ) lim 2 0
x x

f x x
® ®

= =

••: نھایات اعتیادیة

••
أحسب النھایات التالیة ::1تمرین

1 (( )2

1
lim 3 3
x

x x
®-

+ -2 (
21

5 1lim
3x

x
x x®

-
-

))1أجوبة: ) ( ) ( )22

1
lim 3 3 3 1 3 1 3 1 3 1
x

x x l
®-

+ - = + - - - = + - - = - =

2 (
( ) ( )221

5 1 5 1 1 4lim 1
3 3 13 1 1x

x l
x x®

- ´ -
= = = =

- +- - -

II. أ ونھایة غیر منتھیة لدالة عند
كالتالي: الدالة العددیة المعرفة على لتكن 

املأ الجدول التالي :

10000

100

1010-1-10

-1000

-10000

تكبر أیضا نكتب : فان نلاحظ أنھ عندما تكبر

تكبر ونكتب : فان نلاحظ أنھ عندما تصغر

نھایات اعتیادیة: 
•••

••

•زوجيإذا كان••
فردي  إذا كان
6lim) 1:أحسب النھایات التالیة:2تمرین

x
x

®+¥
2 (2014lim

x
x

®-¥

3 (2015lim
x

x
®-¥

4 (9lim 7
x

x
®-¥

-

6lim)1أجوبة:
x

x
®+¥

= +¥2(2014lim
x

x
®-¥

= +¥

3 (2015lim
x

x
®-¥

= -¥4 (9lim 7
x

x
®-
- = +¥

III. وأ نھایة منتھیة لدالة عند
كالتالي: الدالة العددیة المعرفة على لتكن 

املأ الجدول التالي :

10000

1001010-1

-10

-1000

-10000

تقترب من الصفر فان نلاحظ أنھ عندما تكبر
و نكتب : 

fR
x( )f x

0
lim 0
x

x
®

=2

0
lim 0
x

x
®

=

3

0
lim 0
x

x
®

=
0

lim 0n

x
x

®
=n *" Î¥

+¥-¥
fR( ) 2f x x=

x

( )f x
x( )f x( )lim

x
f x

®+¥
=+¥

x( )f x( )lim
x

f x
®-¥

=+¥

lim
x

x
®+¥

= +¥2lim
x

x
®+¥

= +¥3lim
x

x
®+¥

= +¥

lim n

x
x

®+¥
= +¥ n *" Î¥lim

x
x

®-¥
= -¥ 2lim

x
x

®-¥
= +¥

3lim
x

x
®-¥

=-¥lim n

x
x

®-¥
=+¥nlim n

x
x

®-¥
=-¥

n

+¥-¥
fR( ) 1f x

x
=

x

( )f x
x( )f x

( )lim 0
x

f x +

®+¥
=

أكاديم
ية 

الجھة 
الشرق

: السادسالدرس 
النهايات

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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تقترب من الصفر فان تصغرنلاحظ أنھ عندما 
نكتب :

••نھایات اعتیادیة: 

••

عددا حقیقیادالة عددیة  و لتكن خاصیة :
) فان ھده النھایة وحیدة.(أو في فيتقبل نھایة إذا كانت  

)1أحسب النھایات التالیة ::3تمرین
3

1lim
x x®+¥

2(
5

1lim
x x®-¥

3 (
7

5lim
x x®-¥

4  (
5

4lim
x x®+¥

-5  (
2009

12lim
x x®+¥

الأجوبة : )
3

1lim 0
x x

+

®+¥
=2(

5

1lim 0
x x

-

®-¥
=

3 (
7

5lim 0
x x

-

®-¥
=4(

5

4lim 0
x x

-

®+¥

-
=5 (

2009

12lim 0
x x

+

®+¥
=

IV. النھایة  اللانھائیة لدالة في نقطة
نھایات اعتیادیة:

•
0

1lim
x x+®

على الیمین0إلى وتقرأ  النھایة عندما یؤول¥+=

•
0

1lim
x x-®

= على الیسار0إلى وتقرأ  النھایة عندما یؤول¥-

) 1:أحسب النھایات التالیة:4تمرین
30

1lim
x x+®

2 (
30

5lim
x x-®

-3 (

50

9lim
x x+®

4 (
40

12lim
x x-®

-5  (
0

1lim
x x+®

-6 (
0

1lim 3 7
x

x
x+®

+ +

) 1الأجوبة : 
30

1lim
x x+®

= +¥2 (
30

5lim
x x-®

-
= -¥3 (

50

9lim
x x+®

+¥4 (
40

12lim
x x-®

-
=-¥5  (

0

1lim
x x+®

-
=-¥6 (

0

1lim3 7 0 7
x

x
x+®

+ + = + +¥=+¥

V.الیمین والنھایة على الیسار لدالة في نقطة ىالنھایة عل
على الیمینإلى عندما یؤولإلىیؤول إذا كانت§

""     أو      ": "فإننا نكتب

على الیسارإلى عندما یؤول یؤول إلى إذا كانت§
limفإننا نكتب : " ( )

x a
f x l

-®
lim"  أو  "= ( )

x a
x a

f x l
®
<

="

••نھایات اعتیادیة: 

••

زوجي  غیر منعدم , فانإذا كان •

فردي  غیر منعدم , فانإذا كان •

)1أحسب النھایات التالیة::مثال
3

3 1lim
2 6x

x
x+®

+
-

2 (
3

3 1lim
2 4x

x
x-®

+
-

أجوبة : 
3

lim 3 1 9 1 10
x

x
+®

+ = + و=
3

lim 2 6 0
x

x
+®

- =

ومنھ : 
3

lim 2 6 0
x

x
+

+

®
- و بالتالي :=

3

3 1lim
2 6x

x
x+®

+
= +¥

-

2(
3

lim 2 6 0
x

x
-

-

®
- بالتالي :و =

3

3 1lim
2 6x

x
x-®

+
= -¥

-
)1أحسب النھایات التالیة::5تمرین

2

3 8lim
2 4x

x
x+®

-
-

و 
2

3 8lim
2 4x

x
x-®

-
-

) 3و)2
2

2

5 1lim
2x

x
x±®-

- +
+

4(
2

5 20lim
2 4x

x
x±®

-
- +

)1أجوبة : 
2

lim 3 8 2
x

x
+®

- = و-
2

lim 2 4 0
x

x
+®

- =

ومنھ : 
2

lim 2 4 0
x

x
+

+

®
- و بالتالي : =

2

3 8lim
2 4x

x
x+®

-
= -¥

-

2
lim 2 4 0
x

x
-

-

®
- و بالتالي : =

2

3 8lim
2 4x

x
x+®

-
= +¥

-
2(

3
lim 4 1
x

x
+®

- = و-
3

lim 2 6 0
x

x
+®
- + =

ومنھ : 
3

lim 2 6 0
x

x
+

-

®
- + بالتالي :و =

3

4lim
2 6x

x
x+®

-
= +¥

- +

3
lim 2 6 0
x

x
-

+

®
- + بالتالي :و =

3

4lim
2 6x

x
x-®

-
= -¥

- +

3(
2

2

5 1lim
2x

x
x±®-

- +
+

2لدینا  

2
lim 5 1 19

x
x

+®-
- + = و-

2
lim 2 0

x
x

+®-
+ =

ومنھ : 
2

2

5 1lim
2x

x
x+®-

- +
= -¥

+
و 

2

2

5 1lim
2x

x
x-®-

- +
= +¥

+
لدینا  )4

2
lim 5 20 10
x

x
+®

- و-=
2

lim 2 4 0
x

x
+®
- + =

ومنھ : 
2

5 20lim
2 4x

x
x+®

-
= +¥

- +
و 

2

5 20lim
2 4x

x
x-®

-
= -¥

- +
أحسب النھایات التالیة::6تمرین

1(
3

2 1lim
3 9x

x
x+®

+
-

2 (
3

2 1lim
3 9x

x
x-®

+
-

3(
4

4lim
2 8x

x
x+®

-
- +

4(
4

4lim
2 8x

x
x-®

-
- +

VI.العملیات على النھایات
ووأوعدد حقیقي أو یساويفي كل ما یلي 

على الیمین و الیسارعددان حقیقیانوھذه العملیات تبقى صالحة

x( )f x

( )lim 0
x

f x -

®-¥
=

1lim 0
x x

+

®+¥
=1lim 0

x x
-

®-¥
=

1lim 0nx x®+¥
= n *" Î¥1lim 0nx x®-¥

= n *" Î¥

fl
fl+¥-¥

x

x

( )f xlxa
( )lim

x a
f x l

+®
=( )lim

x a
x a

f x l
®

=
f

( )f xlxa

0
0

1lim
x
x x®

=+¥
f

0
0

1lim
x
x x®

= -¥
p

0
0

1lim nx
x x®

= +¥
f

n *" Î¥
0

0

lim 0
x
x

x
®

=
f

0
0

1lim
x
x x®

=+¥
f

n
0

0

1lim nx
x x®

= +¥
p
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0

0

1lim nx
x x®
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3

4lim
2 6x

x
x+®

-
- +3

4lim
2 6x

x
x-®

-
- +

a+¥-¥ll¢
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النھایة و الجمع:.1

أحسب النھایات التالیة :مثال:
0

1lim 3 7
x

x
x+®

+ +

الجواب :
0

lim 3 0
x

x
+®

و =
0

lim 7 7
x +®

و=
0

1lim
x x+®

= ومنھ:¥+

0

1lim 3 7
x

x
x+®

+ + = +¥

النھایة و الضرب:.2

4lim)1أحسب النھایات التالیة : أمثلة: 5
x

x
®+¥

2lim)  2و 
x

x x
®+¥

-

3 (( ) ( )2008 20092 3lim 1 1
x

x x
®-¥

- ´ +4(( )2 1lim 1
x

x
x®-¥

+ ´5  (( )lim
x

x x
®+¥

-

)) 1:أجوبة  )4lim 5 5
x

x
®+¥

= ´ +¥ = +¥

2(2lim
x

x x
®+¥

- ¥-¥+:نحصل عن شكل غ محدد من قبیل¥-¥+=

نرفع ال ش غ م مثلا بالتعمیل  :
( )2lim lim 1

x x
x x x x

®+¥ ®+¥
- = -

limلدینا : 
x

x
®+¥

= limو  ¥+ 1
x

x
®+¥

- = +¥

2limومنھ : 
x

x x
®+¥

- = +¥

3 (( )20082lim 1
x

x
®-¥
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الباكالوريامن سلك الأولىمستوى:السنة 
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

VI.اشتقاق دالة عددیة في نقطةقابلیة
العدد المشتق.1

aو Iدالة عددیة معرفة على مجال مفتوح fلتكن تعریف :
Iعنصرا من 

إذا وجد عدد حقیقي aقابلة للاشتقاق في النقطة fنقول إن الدالة 

l    : بحیث( ) ( )lim
x a

f x f a
l

x a®
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=

-
l یسمى العدد المشتق للدالة في النقطةa : و نرمز لھ بالرمز
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-
)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة مثال: ) 25f x x=

0عند fباستعمال التعریف أدرس اشتقاق الدالة  1x =
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1
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-
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-
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)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة :  تمرین ) 22f x x=

0عند fباستعمال التعریف أدرس اشتقاق الدالة  3x =

معادلة مماس –التأویل الھندسي للعدد المشتق.2
لمنحنى دالة في نقطة

)و aدالة قابلة للاشتقاق في نقطة fلتكن : تعریف )fC

)منحناھا في معلم  متعامد ممنظم  ); ;O i j
r r

.

)المستقیم  )D المار من النقطة( )( );M a f a

)و الذي معاملھ الموجھ ھو )f a¢ یسمى المماس للمنحنى( )fC
Mفي النقطة 

أكاديم
ية 

الجھة 
الشرق

: السابعالدرس 
الاشتقـاق

الأستاذ:
نجیب 
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.معادلة aدالة قابلة للاشتقاق في نقطة fلتكن خاصیة :
)المماس )D للمنحنى( )fC في النقطة( )( );M a f a   : ھي

( ) ( )( )y f a f a x a¢= + -  :( )D
)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة :  مثال ) 23f x x=

0عند fحدد معادلة المماس للمنحنى الممثل للدالة  2x =.
المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة :1تمرین

. قابلة للاشتقاق عند fباستعمال التعریف بین أن  الدالة .1

.عند fحدد معادلة المماس للمنحنى الممثل للدالة .2
))1الجواب : ) 22 2 2 2 1 1f = - ´ + =
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VII.الدالة المشتقة لدالة عددیة
الاشتقاق على مجال.1

Iدالة عددیة معرفة على مجال مفتوح fلتكن :1تعریف
قابلة fإذا كانت Iقابلة للاشتقاق على المجال fنقول إن الدالة 

Iللاشتقاق في كل نقطة من 
الدالة المشتقة.2

Iدالة عددیة معرفة على مجال fلتكن 
)ھي الدالة التي نرمز لھا بالرمز fالدالة المشتقة للدالة  )f x¢

المعرفة كما یلي :   
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:f I
x f x
¢ ®

¢®

R

VIII. جدول للدوال المشتقة لدوال اعتیادیة و
حول الدوال المشتقةالعملیات
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( )f x u v= ´( )f x u v u v¢ ¢ ¢= ´ + ´

( ) nf x u=( ) nf x nu u¢ ¢= ´

( ) 1f x
u

=( ) 2

uf x
u
¢

¢ = -

( ) uf x
v

=( ) 2

u v u vf x
v

¢ ¢´ - ´¢ =
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( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 1 3 1 23 4 3 3 4 3 4 3 3 3 4 9 3 4f x x x x x x- -¢ ¢¢ = + = ´ + ´ + = ´ ´ + = +

في كل حالة من الحالات التالیة : fحدد الدالة المشتقة للدالة :3تمرین
1   (( ) 11f x =2 (( ) 7 15f x x= +3  (( ) 32f x x=

4  (( ) 4 314 1
3

f x x x x= - - +5 (

6 (( ) 3f x
x

=7 (( ) 4 1f x x= -8 (( ) 1
5 7

f x
x

=
+

9 (( ) 2 8f x x x= +10(( ) 3

7
1

xf x
x

=
+

11(( ) 4 3
2 1

xf x
x
-

=
-

12(

))1أجوبة : ) ( )11 0f x ¢¢ = =2(( ) ( )7 15 7f x x ¢¢ = + =

3(( ) ( )3 3 1 22 2 3 6f x x x x-¢¢ = = ´ =

4(( ) 4 3 4 1 2 3 21 14 1 4 4 3 1 0 16 1
3 3

f x x x x x x x x-
¢æ ö¢ = - - + = ´ - ´ - + = - -ç ÷

è ø
5(

( ) 5 4 5 1 3 4 31 1 1 14 6 5 4 4 0 4
5 4 5 4

f x x x x x x x x-
¢æ ö¢ = - - - = ´ - ´ - + = - -ç ÷

è ø

6(( ) 2 2
3 1 1 33 3f x
x x x x

¢ ¢ -æ ö æ ö æ ö¢ = = ´ = ´ - =ç ÷ ç ÷ ç ÷
è ø è ø è ø

7   (( ) ( ) 1 2 24 1 4 0
2

xf x x
xx x

¢¢ = - = ´ - = =

) نستعمل القاعدة التالیة : 8
2

1 u
u u

¢ ¢æ ö =-ç ÷
è ø

( ) ( )
( ) ( )2 2

5 71 5
5 7 5 7 5 7

x
f x

x x x

¢¢ +æ ö¢ = =- =-ç ÷+è ø + +

9  (( ) 2 8f x x x= )نستعمل القاعدة التالیة : + )
2
uu

u

¢¢ =

10(( ) 3

7
1

xf x
x

=
+

نستعمل القاعدة التالیة : 
2

u u v uv
v v

¢ ¢ ¢-æ ö =ç ÷
è ø

( )
( ) ( ) ( )

( )
( )

( )

3 3 3 2

2 23 3 3

7 1 7 1 7 1 7 37
1 1 1

x x x x x x xxf x
x x x

¢¢¢ + - + + - ´æ ö¢ = = =ç ÷+è ø + +

( )
( ) ( )
3 3 3

2 23 3

7 7 21 7 14

1 1

x x xf x
x x

+ - -¢ = =
+ +

11 (( ) 4 3
2 1

xf x
x
-

=
-

نستعمل القاعدة التالیة : 
2

u uv uv
v v

¢ ¢ ¢-æ ö =ç ÷
è ø

( ) ( ) ( ) ( )( )
( )

( ) ( )
( )2 2

4 3 2 1 4 3 2 1 4 2 1 2 4 34 3
2 1 2 1 2 1

x x x x x xxf x
x x x

¢ ¢¢ - - - - - - - ´ --æ ö¢ = = =ç ÷-è ø - -

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )2 2 2

4 2 1 2 4 3 8 4 8 6 2
2 1 2 1 2 1

x x x xf x
x x x

- - ´ - - - +¢ = = =
- - -

)نستعمل القاعدة التالیة : )12 ) 1n nu nu u-¢ ¢= ´

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( )7 7 1 62 1 7 2 1 2 1 14 2 1f x x x x x-¢ ¢¢ = - = ´ - ´ - = -

تطبیقات الدالة المشتقة:
رتابة دالة وإشارة مشتقاتھا.1

1خاصیة
Iدالة عددیة قابلة للاشتقاق على  مجال fلتكن 

Iتزایدیة على  مجال fإذا كانت ·
)0³فان )f x¢x I" Î

Iتناقصیة على  مجال fإذا كانت ·
)£0فان )f x¢x I" Î

)=0فانIثابتة على  مجال fإذا كانت · )f x¢x I" Î

2خاصیة
Iدالة عددیة قابلة للاشتقاق على  مجال fلتكن 

fإذا كانت · Iموجبة قطعا على  المجال ¢
Iتزایدیة قطعا على  مجال fفان
fإذا كانت · Iسالبة قطعا على  المجال ¢
Iتناقصیة قطعا على  مجال fفان
fإذا كانت · Iمنعدمة على  المجال ¢
Iثابتة على  مجال fفان

)المعرفة كالتالي :fنعتبر الدالة مثال: ) 2 2 2f x x x= + -

fDعند محدات f) أحسب نھایات fD2حدد )1

f) حدد جدول تغیرات 4) أدرس تغیرات 3
fDحدودیة اذن  fالدالة )1:الجواب = ¡

2(( ) 2 2lim lim 2 2 lim
x x x

f x x x x
®-¥ ®-¥ ®-¥

= + - = = +¥

( ) 2 2lim lim 2 2 lim
x x x

f x x x x
®+¥ ®+¥ ®+¥

= + - = = +¥

3(( ) ( )2 2 2 2 2f x x x x¢¢ = + - = +:x" Î¡

( ) 0f x¢ 2یعني = 2 0x + 1xیعني = = -

)ندرس اشارة :  )f x¢

]اذا كانت: [1;xÎ - )فان : ¥+ ) 0f x¢ تزایدیھfومنھ ³

[اذا كانت: ]; 1xÎ -¥ )فان : - ) 0f x¢ تناقصیةfومنھ £
)نلخص النتائج في جدول یسمى جدول التغیرات :4

دالة قابلة للاشتقاقفمطار ی.2
و Iدالة قابلة للاشتقاق على مجال مفتوح fلتكن :1خاصیة

a عنصرا منI
اوتقبل مطرا فaدالة قابلة للاشتقاق في النقطة fإذا كانت ·

)=0فان aفي النقطة  )f a¢

:2خاصیة 
عنصرا من aوIدالة قابلة للاشتقاق على مجال مفتوحfلتكن 

I
)تتغیر إشارتھا فان aتنعدم في النقطة fإذا كانت  )f a
fللدالة امطراف

)المعرفة كالتالي :fحدد مطاریف الدالة:مثال ) 2 6 1f x x x= - +

( ) 5 41 1 4 6
5 4

f x x x x= - - -

( ) ( )72 1f x x= -

( ) ( )72 1f x x= -

( ) ( ) ( )2
2

2 2 2

8 2 8 48
2 8 2 8 8

x x x xf x x x
x x x x x x

¢+¢ + +¢ = + = = =
+ + +



31ص  http:// xyzmath.e-monsite.com الأستاذ : عثماني نجیب

fDالجواب :  = )و   ¡ ) ( )2 6 1 2 6f x x x x¢¢ = - + = -

( ) 0f x¢ 2یعني = 6 0x - 3xیعني = =

)ندرس اشارة :  )f x¢ونحدد جدول التغیرات

f )و  تتغیر إشارتھا اذن3تنعدم في ¢ )3 8f = مطرا  ف  -
fللدالة 

fوبالضبط قیمة دنیا للدالة 
)المعرفة كالتالي :fنعتبر الدالة :4تمرین ) 22 1f x x x= + أو+

( ) 2 2 3f x x x= - + )أو+ ) 2f x x x= - +

fDعند محدات f) أحسب نھایات fD2حدد )1

f) حدد جدول تغیرات 4أدرس اشارتھا وfأحسب مشتقة الدالة)3

0في النقطة الذي أفصولھاf)حدد معادلة لمماس منحى الدالة 5 1x =

))حدد نقط تقاطع 6 )fCمع محوري المعلم

ان وجدتf)حدد مطاریف الدالة7
)) أرسم8 )fCفي معلم متعامد ممنظم

):الجواب  ) 22 1f x x x= + +

fDحدودیة اذن  fالدالة )1 = ¡

2(( ) 2 2lim lim 2 1 lim 2
x x x

f x x x x
®-¥ ®-¥ ®-¥

= + + = = +¥

( ) 2 2lim lim 2 1 lim 2
x x x

f x x x x
®+¥ ®+¥ ®+¥

= + + = = +¥

3(( ) ( )22 1 4 1f x x x x¢¢ = + + = +:x" Î¡

( ) 0f x¢ 4یعني = 1 0x + 1یعني =
4

x = -

)ندرس اشارة :  )f x¢

) جدول التغیرات :4

5(( ) ( )( )0 0 0y f x f x x x¢= + -

( ) ( ) ( )( )5 21 4 5 5 1 1 1y x y x y f f x¢= - Û = + - Û = + -

)لأن :  )1 4f )و  = )1 5f ¢ =

مع محور المنحنى الممثل للدالة)أ)نقط تقاطع)6
الأفاصیل

)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 22یعني = 1 0x x+ + =

نحل المعادلة باستعمال الممیز
2a 1bو  = 1cو  = =

( )22 4 1 4 1 2 7 0b acD= - = - ´ ´ =- <

ومنھ ھذه المعادلة لیس لھا حل: وبالتلي التمثیل المبیاني 
لا یقطع محور الأفاصیل

مع محور الأراتیبالمنحنى الممثل للدالةب)نقط تقاطع
)نحسب فقط : )0f

( )0 1f )ومنھ نقطة التقاطع ھي: = )0;1A

7)الدالة   تقبل قیمة دنیا ھي : 7
8

fC)رسم: 8

)ملاحظة : بالنسبة ل  ) 2 2 3f x x x= - + وتحدید نقط التقاطع +
)مع محور الأفاصیل نحل المعادلة : ) 0f x یعني =

2 2 3 0x x- + + =
نحل المعادلة باستعمال الممیز

1a = 2bو  - 3cو  = =
( ) ( ) ( )2 22 4 2 4 3 1 16 4 0b acD= - = - ´ ´ - = = >

فان ھذه المعادلة تقبل حلین ھما: بما أن

1 2
bx

a
- + D

=
و  

2 2
bx

a
- - D

=

( )
1

2 16
1

2
x

- +
= =-

-
و  

2
2 16 3

2
x - -
= =

-
)ومنھ نقط التقاطع ھما:  )1;0A )أو - )3;0B

( )fCf

( )fCf

0D f

210-1/4-12-
11417/827
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الباكالوريامن سلك الأولىمستوى:السنة 
شعبة التعلیم الأصیل:مسلك العلوم الشرعیة و مسلك اللغة العربیة·
شعبة الآداب و العلوم الإنسانیة: مسلك الآداب و مسلك العلوم الإنسانیة·

الأھداف القدرات المنتظرة من الدرس  و التعلیمات الرسمیة و الدرسمحتوى

IX.المستقیمات المقاربة
, ننسب المستوى إلى معلم متعامد   في جمیع فقرات الدرس 

( ); ;o i j
r r

المفاارب الموازي لمحور الأراتیب.1
تعریف

)إذا كانت:  )lim
x a
x a

f x
®

= +¥
f

)أو    )lim
x a
x a

f x
®

= -¥
f

أو  

( )lim
x a
x a

f x
®

= +¥
p

)أو     )lim
x a
x a

f x
®

= -¥
p

xنقول إن المستقیم ذا المعادلة  a= مقارب للمنحنى( )fC

المعرفة كالتالي :   للمتغیر الحقیقي fنعتبر الدالة العددیة مثال: 

وأول النتیجتین ھندسیاو   حدد 

): لجواب ا )
2 2

2 1lim lim
3 6x x

xf x
x+ +® ®

-
=

-

2
lim 2 1 3
x

x
+®

- و=
2

lim 3 6 0
x

x
+

+

®
- و=

2
lim 3 6 0
x

x
-

-

®
- =

)ومنھ :  )
2

lim
x

f x
+®

= )و¥+ )
2

lim
x

f x
-®

= -¥

2xالمستقیم ذا المعادلة التأویل المبیاني :  مقارب للمنحنى =

أحسب النھایات التالیة  و أول مبیانیا النتائج : : 1تمرین

1

1lim
1x x+® -

و  
1

1lim
1x x-® -

المفاارب الموازي لمحور الأفاصیل.2
تعریف

)إذا كانت:    )lim
x

f x a
®+¥

)( أو   = )lim
x

f x a
®-¥

= ,  (

yنقول إن المستقیم ذا المعادلة  a= مقارب للمنحنى( )fC
)  ¥-( أو بجوار ¥+بجوار 

fنعتبر الدالة العددیة مثال: 
)المعرفة كالتالي :   للمتغیر الحقیقي  ) 6 1

2 5
xf x
x
+

=
-

وأول النتیجتین ھندسیاو   حدد 

)الجواب : ) 6 6lim lim 3
2 2x x

xf x
x®+¥ ®+¥

= = )و = ) 6 6lim lim 3
2 2x x

xf x
x®-¥ ®-¥

= = =

3yالمستقیم ذا المعادلة التأویل المبیاني :  مقارب للمنحنى =

: ةأحسب النھایة التالیة  و أول مبیانیا النتیج: 2تمرین

lim
2x

x
x®+¥ +
أحسب النھایات التالیة  و أول مبیانیا النتائج : : 3تمرین

1 (
2

3lim
2x

x
x+®

+
-

و  
2

3lim
2x

x
x-®

+
-

O
x

( ) 2 1
3 6

xf x
x
-

=
-

( )
2

lim
x

f x
+®

( )
2

lim
x

f x
-®

( )fC

O x = a

x

( )lim
x

f x
®+¥

( )lim
x

f x
®-¥

( )fC

أكاديم
ية 

الجھة 
الشرق

: الثامنالدرس 
دراسة الدوال وتمثيلها

الأستاذ:
نجیب 
عثماني
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2 (
3

5lim
2 6x x+® -

و  
3

5lim
2 6x x-® -

3 (2 5lim
2x

x
x®+¥

+
+

2و   5lim
2x

x
x®-¥

+
+

4 (3 1lim
6 2x

x
x®+¥

-
+

3و   1lim
6 2x

x
x®-¥

-
+

X.دراسة دالة حدودیة من الدرجة الثانیة
مثال : 

)دالة معرفة ب:fلتكن ) 2 4 3f x x x= + +  .
fحدد مجموعة تعریف الدالة)1
)أحسب النھایات التالیة : )2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥

وأدرس اشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع)6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.
)أرسم )7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf و المستقیم( )D الذي

)معادلتھ ) : 3D y )في معلم متعامد ممنظم= ); ;o i j
r r

.

)حدد نقط تقاطع)8 )fC و( )D.

2المتراجحةRحل مبیانیا في)9 4 0x x+ ³.
)دالة معرفة ب:fلتكن: 4تمرین ) 2 2 3f x x x= - + +  .

fحدد مجموعة تعریف الدالة)1
)أحسب النھایات التالیة : )2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥

وأدرس اشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع)6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.
)أرسم )7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

)دالة معرفة ب:fلتكن: 5تمرین ) 21 2 1
2

f x x x= - + +

fحدد مجموعة تعریف الدالة)1
)أحسب النھایات التالیة : )2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥

وأدرس اشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع)6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.

)أرسم )7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

)دالة معرفة ب:fلتكن: 6تمرین ) 22 2 3f x x x= - -  .
fحدد مجموعة تعریف الدالة)1
)أحسب النھایات التالیة : )2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥

وأدرس اشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع)6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.
)أرسم )7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

XI.:دراسة دالة متخاطة
المعرفة ب:نعتبر الدالة العددیةمثال : 

.حدد حیز تعریف الدالة.1
في محدات حیز التعریف أحسب نھایات الدالة.2

و أول النتائج ھندسیا.
.أحسب الدلة المشتقة. ثم ضع جدول تغیرات الدالة.3
.أنشئ منحنى الدالة.4

الحل:
ھو: )حیز تعریف الدالة 1

و منھ
و)2

.مقارب أفقي للمنحنىیعني المستقیم ذا المعادلة

و

مقارب عمودي للمنحنى.یعني المستقیم ذا العادلة

یعني:لدینا:من)لكل3

)جدول تغیرات الدالة.4

.منحنى الدالة

g( ) 2 1
1

xg x
x
+

=
+

g
g

g
g

g{ } { }/ 1 0 1D x x= Î + ¹ = - -¡ ¡

] [ ] [, 1 1,D = -¥ - - +¥U

( ) 2 1 2lim lim lim 2
1x x x

x xg x
x x®-¥ ®-¥ ®-¥

+
= = =

+
( ) 2 1 2lim lim lim 2

1x x x

x xg x
x x®+¥ ®+¥ ®+¥

+
= = =

+
2y =( )fC

( )
1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x+ +®- ®-

+
= =-¥

+
( )

1 1

2 1lim lim
1x x

xg x
x- -®- ®-

+
= =+¥

+
1x = -

xD( )
( ) ( )2 2

2 1
1 1 1

1 1
g x

x x
¢ = =

+ +

( ) ( ) 0x D g x¢" Î >

g
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)دالة معرفة ب:fلتكن: 7تمرین ) 2 3
2

xf x
x
+

=
+

  .

fحدد مجموعة تعریف الدالة)1
)أحسب النھایات التالیة : )2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥
و  

( )
2

lim
x

f x
+®-

)و   )
2

lim
x

f x
-®-

وأدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة)4
)حدد نقط تقاطع)5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع)6 )fCالةالمنحنى الممثل للدf مع محور

الأراتیب.
)أرسم )7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

)دالة معرفة ب:fلتكن: 8تمرین ) 2 1
1

xf x
x
+

=
-

  .

fحدد مجموعة تعریف الدالة.1
)أحسب النھایات التالیة : .2 )lim

x
f x

®+¥
)و     )lim

x
f x

®-¥
و  

1

2 1lim
1x

x
x+®

+
-

و  
1

2 1lim
1x

x
x-®

+
-

وأدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة .3
.  fحدد جدول تغیرات الدالة.4
)حدد نقط تقاطع.5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأفاصیل.
)حدد نقط تقاطع.6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf مع محور

الأراتیب.
)أرسم .7 )fCالمنحنى الممثل للدالةf

XII.دراسة دالة حدودیة من الدرجة الثالثة
مثال : 

)المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة  ) 31 4
3

f x x x= -

fحیز تعریف الدالة fDحدد .1
fأدرس زوجیة الدالة .2
fDعند محدات fأحسب نھایات الدالة .3
و أدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة .4
fحدد جدول تغیرات الدالة .5
)حدد معادلة لمماس المنحني .6 )fC الممثل للدالةf في النقطة

A 0التي أفصولھا 1x = -

)حدد نقط تقاطع المنحني .7 )fC الممثل للدالة مع محوري
المعلم.

)أرسم المنحني .8 )fC الممثل للدالةfفي معلم متعامد ممنظم
)أجوبة : ) 31 4

3
f x x x= -1(

fD لأنھا دالة حدودیة¡=

-xفان ¡xÎ)أ) اذا كانت 2 Î¡

)ب) ) ( ) ( ) ( ) ( )3 3 31 1 14 4 4
3 3 3

f x x x x x x x f xæ ö- = - - - =- - - =- - =-ç ÷
è ø

دالة فردیةfومنھ 

3(( ) 3lim lim
x x

f x x
®+¥ ®+¥

= = )و ¥+ ) 3lim lim
x x

f x x
®-¥ ®-¥

= = -¥

لأن نھایة دالة حدودیة عند مالانھایةھي نھایة حدھا الأكبر درجة

4(( ) 3 2 21 14 3 4 4
3 3

f x x x x x
¢æ ö¢ = - = ´ - = -ç ÷

è ø

( ) ( ) ( )2 2 22 2 0 2 0 4 0 0x x x x f x¢- + = Û - = Û - = Û =

2 2x أو x= - = Û

5(

))معادلة لمماس ل 6 )fC في النقطةA 0التي أفصولھا 1x = -

( ) ( )( )0 0 0y f x f x x x¢= + )و - ) 111
3

f - )و  = )1 3f ¢ - = -

( ) ( ) ( )( )2 113 3 1 1 1 1
3 3

y x y x y f f x¢= - + Û = - + Û = - + - +

مع محور الأفاصیلالمنحنى الممثل للدالةأ)نقط تقاطع)7

)نحل فقط المعادلة : ) 0f x 31یعني = 4 0
3

x x- =

21یعني  4 0
3

x xæ ö- =ç ÷
è ø

0xیعني  21أو = 4 0
3

x - =

0xیعني  2أو = 12x 0xیعني = 12أو = 12x أو x= - =

0xیعني  2أو = 3 2 3x أو x= - =

)ومنھ نقط التقاطع ھم : )2 3;0A و( )2 3;0B )و- )0;0O

مع محور الأراتیبالمنحنى الممثل للدالةب)نقط تقاطع
)نحسب فقط : )0f لدینا( )0 0f )ومنھ نقطة التقاطع ھي: = )0;0O

)التمثیل المبیاني للدالة 8

المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة : 9تمرین
( ) 3 23 4f x x x= - +

)لیكن  )fC الممثل للدالةf في معلم متعامد ممنظم

عند محدات مجموعة التعریفfأحسب نھایات  الدالة .1
و أدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة .2
.fضع  جدول تغیرات الدالة .3
)للمنحني حدد معادلة للمماس .4 )fC في النقطة( )1;2A

)أحسب.5 )1f )و  و- )2f أنشئ( )fC و.

( )fCf

( )fCf

f

( ), ,o i j
r r

( )T

( )T
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)الأجوبة : ) 3 23 4f x x x= - +

1(
fD لأنھا دالة حدودیة¡=

( ) 3lim lim
x x

f x x
®+¥ ®+¥

= = )و ¥+ ) 3lim lim
x x

f x x
®-¥ ®-¥

= = -¥

ھي نھایة حدھا الأكبر درجة¥-و¥+دالة حدودیة عندلأن نھایة

2(( ) ( ) ( )3 2 23 4 3 6 3 2f x x x x x x x¢¢ = - + = ´ - = -

( ) ( )2 0 3 0 3 2 0 0x أو x x x f x¢- = = Û - = Û =

2 0x أو x= = Û

3(

))معادلة لمماس ل 4 )fC في النقطةA 0التي أفصولھا 1x =

( ) ( )( )0 0 0y f x f x x x¢= + )و - )1 2f )و  = )1 3f ¢ = -

( ) ( ) ( ) ( )3 5 2 3 1 1 1 1y x y x y f f x¢= - + Û = - - Û = + -

)و)التمثیل المبیاني للدالة 5 )1 0f - )و  = )2 0f =

: 10تمرین
)المعرفة كالتالي :   fنعتبر الدالة  ) 3 23 1f x x x= - +

fحیز تعریف الدالة fDحدد )1
fDعند محدات fأحسب نھایات الدالة )2
و أدرس إشارتھاfأحسب مشتقة الدالة )3
fحدد جدول تغیرات الدالة )4
)حدد معادلة لمماس المنحني )5 )fC الممثل للدالةf في

0التي أفصولھا Aالنقطة  1x = -

)أرسم المنحني )6 )fC الممثل للدالةfفي معلم متعامد ممنظم
)الأجوبة : ) 3 23 1f x x x= - +

1(
fD لأنھا دالة حدودیة¡=

2(( ) 3lim lim
x x

f x x
®+¥ ®+¥

= = )و ¥+ ) 3lim lim
x x

f x x
®-¥ ®-¥

= = -¥

ھي نھایة حدھا الأكبر درجة¥-و¥+لأن نھایة دالة حدودیة عند

3(( ) ( ) ( )3 2 23 4 3 6 3 2f x x x x x x x¢¢ = - + = ´ - = -

( ) ( )2 0 3 0 3 2 0 0x أو x x x f x¢- = = Û - = Û =

4(

))معادلة لمماس ل 5 )fC في النقطةA 0التي أفصولھا 1x =

( ) ( )( )0 0 0y f x f x x x¢= + )و - )1 1f = )و  - )1 3f ¢ = -

( ) ( ) ( ) ( )3 2 1 3 1 1 1 1y x y x y f f x¢= - + Û = - - - Û = + -

)التمثیل المبیاني للدالة 6

f

f

2 0x أو x= = Û


